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CinyyaliHble BeJIMYMHBI

1. HenpepbiBHasg cnyyailHas Be/IMUMHA

OnpepeneHue. HenpepbiBHO cny4yaiiHOi Benuuu-
HOW Ha3blBaeTCsl Takas BENMYMHA, KOTOpasi MOXET NPUHUMATb Jto-
6ble 3HAUYEHUS1 U3 HEKOTOPOro KOHEYHOrO MM BECKOHEYHOro Mpo-
MeXyTKa.

O4YeBUAHO, YTO YMCNO BO3MOXHBIX 3HAYEHUI HENpPepbIBHOWM
CNy4YaliHOW BENNYNHBI 6ECKOHEYHO.

[ns 3apaHus ciyyalriHOW BeNMUMHBLI HEAOCTATOYHO MPOCTO
yKasaTb ee 3HayeHusi, HeobXoaMMO TaKKe yKasaTb BEpOSTHOCTM
3TWX 3HAYEHWI.

B cnyyae AWCKpeTHOM CNyyaliHON BeNMYMHBLI 3aKOH pac-
npeaeneHnst cyyariHoOM BENUYMHBI OMpeaenssics nyTeM 3adaHus
BCEX BO3MOXHbIX 3HAYEHWI CaMOI BEIMUMHBI U BEPOSITHOCTEN 3TUX
3HaYEHUN.

OpHako, TakoM MeToa4 MpUMEHVMM [Janeko He Bceraa.
Hanpwumep, B cnyyae HenpepbIBHOM C/lyYalHOW BEMWMUMHLI, €€ 3Ha-
YEeHUs MOryT 3arnofiHATb HEKOTOPbI MPOWU3BOMLHLIN MHTEPBA.
OyeBMAHO, YTO B 3TOM C/llyyae 3aAaTb BCE 3HAYEHWUS Cy4alHOM
BEMMYMHBI C MOMOLLbIO NEPEYNCIEHNSI HEBO3MOXHO.

MosToMy BCTaeT 3ajaya HaTh cnocob 3ajaHus HempepbiB-

HbIX ClyYalHbIX BEUYMH.
2. ®dyHKUMA pacnpeaeneHusn
MycTb X — AENCTBMTENILHOE YKUCO. BeposTHOCTb CObbITHS,

COCTOSALLEro B TOM, YTO X MpUMET 3HayeHne, MeHbllee X, T.e. X <

X, 0603HaunM yepe3s F(x).
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OnpeneneHne. ®yHKUMEn pacnpeaeneHUs HasbiBaloT
dbyHkumio F(x), onpeaensiolyo BEPOSTHOCTb TOro, YTO Cily4YaliHas
BeNMYMHa X B pe3ynbTaTe UCMbITaHUS NPUMET 3HaYeHne, MeHbluee
X.

F(x) = P(X <Xx)

DYHKUMIO pacrpeaeneHns Takke HasblBaloT MHTerpasib-
HOW (PYHKLMEN.

®yHKUMS pacnpefeneHnst CyLeCcTBYeT Kak Afis HeMpepbiB-
HbIX, TaK U AN AUCKPETHBIX C/TyYaiHbIX BENNMUYMH. OHa NOMHOCTbLIO
XapaKTepUsyeT C/Ty4alHylo BEIMUYMHY U SIBNISIETCA OAHOW M3 hopM
3aKOHa pacnpeaeneHus.

OTMETMM, 4YTO [N [AWUCKPETHOW ClyYyaiHOM  BEMNYUHBI
(yHKUMS pacnpeaeneHust 6yaeT paspbiBHOM, @ ANs HenpepbIBHOM
C/ly4aliHOM BENNYMHBI OHA SIBNSIETCS HEMPEPbIBHOM.

[ns AMCKpPEeTHON Cny4YalnHOW BenUYMHbI (hyHKLMS pacnpe-
AENEHNs UMeeT BUA:

F() =D P(X =x)
Xi <X

3HaK HepaBEHCTBA MOA 3HAKOM CyMMbl MOKa3biBAET, YTO

CYMMMPOBaHME pacrpoCTPaHSIETCS Ha Te€ BO3MOXHblE 3HAYeHUs

C/ly4aliHOW BEIMYMHBI, KOTOPbIE MEHbLLE apryMeHTa X.

CeoWcTBa YHKUMU pacnpeaeneHums.

1) 3HayeHus dyHKUMKW pacnpeeneHust npuHagnexaT oT-
pe3ky [0, 1].
0<F(x)<1
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2) F(x) — HeybbiBatowas yHKUMSI.

F(x2) > F(x1) npu x,>X;

3) BeposTHOCTb TOro, YTO C/yyailHas BeNMYMHA MpUMET
3HayeHune, 3akn4eHHoe B uHTepBane (a, b), paBHa npupalleHuto
(yHKUMM pacnpeaeneHns Ha 3TOM MHTepBane.

P(@a< X <b)=F(b)-F(a)

4) Ha MuMHyC 6eCcKOHeYyHOCTM GYHKUMS pacnpeaeneHust
paBHa HyMlo, Ha MIOC 6eckoHeYHOCTU (YHKUMSI pacnpeaeneHms
paBHa eauHULE.

5) BeposiTHOCTb TOro, YTO HEMpPEPbLIBHAA CNyYailHas Beu-
YyuMHa X NpUMET OAHO onpeaesieHHOE 3Ha4YeHNE, paBHa HYJHO.

Takum 06pa3oM, He MMeeT CMbIC/1Ia MOBOPUTb O KAKOM — Nn-
60 KOHKPETHOM 3HauyeHWu cnydaliHoN BenuuuHbl. WHTepec npea-
CTaB/SIET TOSIbKO BEPOSTHOCTb MOMadaHUst C/lyYalHOW BEIMUMHBI B
Kakou — NMbo MHTEepBas, YTO COOTBETCTBYET GOJbLUMHCTBY MPaKTU-
Yyeckux 3agad.

3. MnoTHOCTb pacnpepeneHusn

®yHKUMS pacnpeneneHns NoSIHOCTbI0 XapakTepusyeT ciy-
YalHyl0 BESIMYMHY, OAHAKO, UMEET OAMH HefoCTaToK. Mo dyHKLMM
pacnpeeneHns TpyaHO CYAUTb O XapakKTepe pacripedenieHust cy-
YaliHOW BEeNMYMHBI B HEHOSBLUON OKPECTHOCTU TOW UMM UHOMN TOYKM
YMCIIOBOM OCH.

Onpenenenue. MAOTHOCTLIO pacnpepeneHns BeposT-
HOCTEW HeMnpepbIBHOM Cly4YaliHON BennuMHbl X Ha3blBaeTCs (YHK-

ums f(X) — nepBas npousBoaHas oT dhyHKUMK pacnpeaeneHus F(x).
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f(x)=F'(x).

MNoTHOCTb pacnpeaeneHust Takxke HasbiBaloT andpcepeH-
unanbHoO pyHKUMEN.

CMbICN MAOTHOCTU pacnpefeneHnss CoOCTOMT B TOM, YTO OHa
MOKa3blBAET, KaK YacTo MOSIBMSETCS C/lydaliHasi BENMYMHA X B He-
KOTOPOW OKPECTHOCTU TOYKM X NPV NOBTOPEHUM OMbITOB.

Mocne BBefeHus yHKUMWM pacnpeaeneHns M naoTHOCTU
pacnpegeneHns MoOXHO AaTb creaylollee ornpeaeneHne Henpepbis-
HOM CNy4YaliHON BENTUYMHBI.

Onpepenenue. CnyyailHas BenMUYMHA X Ha3bIBAETCA He-
npepbIBHOMN, ecnv ee dyHKUMS pacnpeaeneHus F(x) HemnpepbiBHa
Ha Bcell ocn OX, a noOTHOCTb pacnpeaeneHuns f(x) cyliecTByeT
BE3A€, 3@ UCKJTIIOUYEHMEM, MOXET ObITb, KOHEYHOIO YMCA TOYEK.

3Haa NAOTHOCTb pacrnpeaeneHns, MOXHO BblUMCIUTb BEPO-
ATHOCTb TOFO, YTO HEKOTOpas Ciy4yalHasi BENMYMHA X NMPUMET 3Ha-
YyeHue, NpuMHaanexallee 3aaaHHOMY UHTepBany.

TeopeMa. BeposTHOCTb TOrO, YTO HEnpepbiBHAs Cry4yan-
Has BenuunHa X MpUMET 3HayeHue, MNpuHaaiexallee WHTepsany
(a, b), paBHa onpeaeneHHOMYy WHTerpany OT MJOTHOCTW pacnpeae-

NeHns, B3ATOMY B npeaenax ot a Ao b.

b

P(a<X<b):!f(x)dx

JloKa3aTenbCTBO 3TOM TEOPEMbl OCHOBAHO HAa OMpPeAeneHum
MAOTHOCTU pacrpeaeneHns U TPeTbeM CBOMCTBE (DYHKLMM pacnpe-

neneHns, 3annMcaHHOM BbiLLE.
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[eOMETpPUYECKM 3TO O3HAYaET, YTO BEPOATHOCTb TOrO, UTO
HenpepbiBHas C/lyyaliHasi BENIMUMHA NMPUMET 3HAYEHWE, NpuHaane-
Xallee nHTepsany (a, b), paBHa niowaan KpUBOMMHENHOW Tpane-
LMK, orpaHuyeHHol ocblo OX, KpvBOW pacnpeaenenus f(x) u nps-
MbIMM X=a n X=b.

®yHKUMS pacnpeaeneHns MoXeT 6biTb JIErKo HalaeHa, ec-

N U3BECTHA NJIOTHOCTb pacnpeaeneHus, no dhopmyne:

F@:mem

CBOMCTBA NJIOTHOCTM pacnpepeneHus.

1) MNOTHOCTb pacnpeaeneHuss — HeoTpuuaTenbHas GYyHK-
ums.
f(x)>0
2) HecobcTBEHHBIM MHTErpan OT MAOTHOCTM pacrpeaene-

HUA B npeaenax oT - «o A0 o paBeH eanHuLe.

0

[ F(dx =1.

MOpumMep. CnyyaiiHasi BEMYMHA NOAYMHEHA 3aKOHY pacnpe-

aeneHnsa C MNIOTHOCTbIO:

[asinx, npu 0<Xx<m

f00=4

0, npu X<0 wum X>m

Tpebyercss HalT Ko3hdULMEHT @, MOCTPOUTb rpaduk

d)YHKLI,MM NNOTHOCTU pacnpene- neHusd, onpeaennTb BEPOATHOCTb

8
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o T
TOro, 4YTO CNlydanHasa BeJIM4MHa nNonageT B MHTEPBAsl OT 0 no __
4

MocTpouM rpaduK NAOTHOCTU pacripeseneHns:

0.4}
0.31

0.2¢

0.5 1 1.5 2 2.5 3

[ns HaxoxaeHus koadduumeHTa a BOCMONb3yeMcsl CBOM-
00

cTBoM [ £ (x)olx =1.
—00

0 4 T

0 © n
I f (x)dx = Jde + Iasin xdx + Jde = ajsin xdx = —acos x| =2a=1;
—0 0 i 0

0

—00

HaxoavM BEpoATHOCTb MoMajaHUs C/lyyYaiHON BENUYMHDI B
3aflaHHbIi MHTEpBar.
MpuMep. 3aaaHa HenpepbiBHAsi ClyvaiiHas BeNuuMHa X

cBoelt dyHKkumel pacnpeaenenus f(x).
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(ACOS 2X, npu — M<yxy<T™T
_ | 4 4

Tpebyetcs onpeaenvTb Ko3hdUUMEHT A, HalTK hyHKUMIO
pacnpefeneHuns, NocTpouTb rpadukn yHKUMU pacnpegeneHus u

NNOTHOCTWN pacnpeaeneHnsa, onpeaennTb BGFOFITH?CTb TOro, 4To
cnyanHaﬂ BeMnYMHa X nonageT B UHTEPBan 2

6

Haiipem koacduumeHT A.
®© -n/4 14 .
. " Asin2x 4

j f (x)dx = Ide + IAcos 2xdx + '[de =—> | =A=L

-nl4
HaitaeM dyHKuMio pacrpeaeneHms:

T . X X
1) Ha yyactke X<_Z P F(X) = jf(x)dx= J‘dezo

T T
2) Hayyactke — _ < x<_

4 4
/4 X sin2x * sin2x 1
F(x) = = +—.
(x) = Ide + _Jgos 2xdx = 75 1, 2 2
3) Hayuactke X > —
-nl4 nl4 -
sin2x 4
F(x) = =1
(x) = dex + _T;[/EOS 2xdx + dex ="2 ',
UTtoro:

10
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( n T
COS2X, npu _ZS XSZ
f(x)= % T,
0, npu |X > _
} 4
T
0, npu X<~z
. T T,
I:(X):|.sm2x+1, npu —_SXS_,
j 2 4 4
T
, npu  X> _
l 4
MocTponM rpaduk NIOTHOCTM pacrnpeaeneHust:
f(x)

0.25 0.5 0.75

MoctpouM rpadmk yHKUMKM pacnpeaeneHms:

11
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F(x)

1t
0.8+

0.6

-0.75 -0.5 -0.25 0.25 0.5 0.75

Ha?neM ?GpOﬂTHOCTb rnonasaHus ClyyYaiHOW BENWYMHLI B
fis
WHTepBan 12 .

5 )
sin 2x ™4

(TE \ 2 4 2
P\6<X<2J|: If(x)dx: _fcostdx+ Ide:_Z_
n/6

nl6 nl4 n/6

\/-3 =0,067;

1
=274

Ty e camyto BEPOSITHOCTb MOXKHO MCKaTb W APYrMM CNoCo-

6omM:

P(gmz}F@)_F(n/e):l_wz%_gzo,om,

4. YUncnoBble XapaKTepUCTUKN HenpepbIBHbIX Clly4YaiiHbIX

BE€JZINYUH

lMycTb HenpepbiBHAA C/lyyaiiHas BenuumHa X 3agaHa QyHk-

umen pacnpeaenerus f(x). JonycTuM, 4YTo BCe BO3MOXHbIE 3HAYe-

12
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HUS CllyYaliHOM BENMUMHBI NpUHaanexat oTpesky [a,b].

OnpepeneHue. MateMaTU4eCKMM OXMAAHMEM HeMpepbIB-

HOM ClyyaiiHOM BeMUYMHBI X, BO3MOXHbIE 3HAYEHUS! KOTOPOMU Mpu-

HaznexaT oTpe3sky [a,b], Ha3bIBaeTCs onpeaeneHHbIn UHTerpan

b

M (X) = [ xf (x)dx

Ecnu BO3MOXHble 3HAYEHMSt CyYaliHOW BENMYMHBI pac-
CMaTpMBAlOTCSA Ha BCEM UMCIOBOM OCM, TO MaTEMATUYECKOE OXUAaa-

HWe HaxoamTcst o cdhopMyrne:

M (X) = [xf (x)dx

Mpn 3TOM, KOHEYHO, NPEeAnoNaraeTcs, YTo HECOHBCTBEHHBIN
WHTErpan cxoauTcs.

C TOYKM 3peHUst BEPOATHOCTM MOXHO CKa3aTb, YTO MaTeMa-
TUYECKOE OXMAAHUE MPUBNMKEHHO PaBHO CpeaHeMy apudmeTunye-

CKOMY HabntogaeMbIX 3HaYEHUM cnyqaﬁHon BEJIMYNHDI.

CBOMCTBa MaTEMaTUYECKOIr0 OXUAAHUSA.

1) MaTemMaTuyeckoe OXMWAAHWME TOCTOSAHHOW  BETUYMHbI
paBHO CaMOWi MOCTOSIHHOM.
M) =C

2) MOCTOSIHHBIN MHOXMWTESb MOXHO BbIHOCUTb 3@ 3HaK Ma-

13
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TEMATMYECKOr0 OXMAAHMSI.
M (Cx) =CM (x)

3) MaremMaTuyeckoe OXuaaHue Mpou3BedeHUs ABYX Hesa-
BMCMMbIX C/TyYaiHbIX BEAMYMH PaBHO MPOU3BEAEHMIO UX MaTeMaTu-
YECKUX OXKUAaHUM.

M(XY)=M(X)M(Y)

3TO CBOWCTBO CMpaBeAnvBO AJis MPOU3BOSIBHOMO 4MUCIA
cnyqal‘/'lelx BETMYUNH.

4) MaTeMaTuyecKkoe OXuaaHue CyMMbl ABYX CIyYaiHbIX Be-
JIMYMH PaBHO CYMME MaTEMaTUUECKUX OXWMAAHMI CriaraembiX.

MX+Y)=M(X)+M(Y)

STO CBOWMCTBO TaKXe CrpaBeAnvMBO ASii NPOU3BOJSILHOrO
yncna Cny4YyarHbIX BENTUYMH.

OnpepeneHne. Oucnepcuein HenpepbiBHOW ClydyaliHOW Be-
NIMYMHBI Ha3bIBAaeTCA MaTeMaTU4YecKoe OXuiaHue KBaapaTa ee OT-

KJIOHEHUA.

D(X) = [[x =M (X)]? f (x)dx

Mo aHanorum ¢ aucnepcuenn AUCKPETHOW ClydailHon Benu-

YUHbI, ANA NPaKTU4YECKOro BbIYUCNEHUA ANCNEPCUN UCMONb3YETCA

¢opmyna:

D(X) = ij f (x)dx —[M (X)]?

14
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CBoiicTBa AUCNepcum.

1) [Aucnepcusi NOCTOSIHHOW BENUUMHBI paBHa Hysio.
D(C)=0
2) MOCTOSIHHBINA MHOXMWTE/Tb MOXHO BbIHOCUTb 3@ 3HaK AWC-
nepcuu, BO3BOAS €ro B KBaapar.
D(CX) =C2D(X)
3) [lucnepcust CyMMbl ABYX HE3aBMCUMbIX CITy4alHbIX BESM-
UMH paBHa CyMMe AUCMEPCUI STUX BEUYMH.
D(X +Y)=D(X)+ D(Y)
4) [Incnepcus pasHOCTM ABYX HE3ABUCUMMBbIX CIlyYalHbIX Be-
NMYMH paBHa CyMMe AWUCMEPCUI STUX BEMUUUH.
D(X =Y)=D(X)+ D(Y)

CnpaBeanmMBoCTb 3TOr0 paBEHCTBA BbITEKAET U3 CBOWCTBA

OnpeneneHue. Cpe,CIHVIM KBaApaTU4HbIM OTK/TIOHEHNEM

(CKO) Ha3blBaeTcs KBaapaTHbIi KOPEHb M3 AMCNEPCUN.

o(X) = {D(X)

Onpenenenune. Mogoli My AMCKPETHON CryyYaiHon Benu-

UMHbI Ha3bIBAETCS ee Haubonee BepoOSiTHOE 3HayeHue. [ns Henpe-
PbIBHOW Cly4aiHOW BENWYMHBI MOAa — Takoe 3HaueHue CriyyailHom
BE/IMYMHbI, MPU KOTOPOW MNOTHOCTb pacrnpeeneHnst UMeeT Makcu-
MyM.

f(Mo) = max.

15
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EcnM  MHOrOyronbHWUK pacrnpeaeneHuss Ans  AUCKPETHOM
C/TyYaliHOW BENUUMHBLI MW KpUBasi pacrnipeaeneHns Ans Hemnpepsbis-
HOWM CMyYalHOW BENUYMHBLI UMEET [1Ba UMU HECKOJSIbKO MaKCUMYMOB,
TO TaKoe pacrpeaeneHve Ha3blBaeTcs ABYXMOAANbHbIM WU MHOTO-
MOZJasbHbIM,

Ecnu pacnpeneneHve MMeeT MUHUMYM, HO HE WMEeT MaK-
CMMYyMa, TO OHO Ha3bIBA€TCA aHTUMOAA/IbHbIM.

Onpepenenue. MeanaHon Mp cnyyYalHOW BeNMUMHBI X
Ha3blBAETCA TaKoe ee 3HayeHne, OTHOCUTENBHO KOTOPOro paBHOBE-
POSITHO MofiydeHne 60MbLIEr0 UM MEHBLLIErO 3HAYEHUS Cly4YaliHOM

BEJIMYNHDbI.

P(X <Mp)=P(X >M,)

leoMeTpuyeckn MeamaHa — abcumcca TOYKM, B KOTOPOW
nnowaab, orpaHNYeHHasl KpPUMBOW pacrnpeaeneHns, AenuTcs noro-
nam.

OTMeTUM, YTO ecnu pacnpefeneHve OAHOMOoAaNnbHoe, TO
MOAa M MeauaHa COBMaAaloT C MaTEMATUYECKUM OXXMAAHUEM.

MpvmMep. Ans pacCMOTPEHHOrO BbILLE NpUMepa ONpeaenTb

MaTeMaTUUYECKOE OXUAAHWUE U ANCTIEPCUIO ClTyYaliHON BENUUYUHBI X.
" aia 4 " 4 u=x; dv=_cos2xdx;
M(X)= [xf(x)dx= [0dx+ [xcos2xdx+ |0dx= [xcos2xdx= sin2x ¢ _
(X) L() Jodx+ | fodx= | 1du:dx; _
2 J

—0 -n/4 nl4 -n/4

xsin2x 4 /4 gin 2x cos2x ™4
- I dx =
2 4 -n/4

2 -n/4

-n/4

16
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© -nl4 nl4 © nl4

M(X?) = J X2 f (x)dx = Jde - sz cos 2xdx + 7[de = sz cos 2xdx =

—o0 -nl4 4 -nl/4

J|u=x2;_ dv=cos XX | oo e fisin 210 = u=x sin2dx=dv, | _7
="du = 2xdx: sinx (T2 - — dx: COS2X ¢
du=2xdx; | _ ” ;J L » {du dx; V:_T;J 16
xcos2x ™4 ™4 cos2x m sinx ¥ @2 1
+ - j  dx=—- =__—_=0,1163.

2 -nl4 2 16 4 _nl4 16 2

-nl4

D(X) =M (X2)—[M(X)]} =0,1163-0=0,1163.

Mpun pelleHnn NpakTUYecKUX 3aday 3a4acTyto TOYHO HaWTU
3aKOH pacrpeaeneHnst CcilyyaiiHoM BeIMUMHBI [AOBOJSIbHO CHOXHO.
OpaHako, BCe NMpouCXoasLme NnpoLecchl, CBS3aHHbIE CO C/Ty4alHbIMM
BE/TMYMHAMM, MOXHO pa3aefiTb Ha HECKONbKO TUMOB, KaXXaoMy M3
KOTOPbIX MOXHO MOCTaBUTb B COOTBETCTBUE KaKO — NMGO 3aKOH
pacrnpegeneHusi.

Bbille 6blIM PacCMOTPEHbl HEKOTOpblE TUMbI pacnpeaene-
HUA AVCKPETHOW CNy4YalHON BENMUMHbI TakMe Kak BUHOMUHaNbHOE
pacrnpeaeneHue v pacnpeaeneHune MNyaccoHa.

PaccMoTpyM Tenepb HEKOTOpble TWUMbl 3aKOHOB pacnpeae-

NEHUS ANsi HENPEPbLIBHOM C/TyYalHOW BEMYMHBI.
5. PaBHOMepHoOe pacnpeaeneHue

OnpepeneHue. HenpepbiBHas ClyyalHas BeMYMHA UMe-
€T paBHOMEpHOe pacrpeaeneHne Ha otpeske [a, b], ecin Ha
3TOM OTpe3Ke MJIOTHOCTb pacrpeaeneHnst ClyyaiHON BeNUYMHBI

NOCTOAHHA, @ BHE €ro paBHa HynO.
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YnpaBsieHue 1UPOBBIX 06pa30BaATENbHBIX TEXHOJIOTUN

Cny4yalHble BeJTMUUHBI

0, x<a
f0=)c, asx<b
0, x>b

MoctosiHHas BenuumMHa C MoxeT O6bITb onpeaneneHa wu3

YCNOBUS paBEHCTBa eAMHMLE MOWaaM, OrpaHUYEeHHOW KpuBOW

pacnpeneneHus.
Six)
c= | | i
b—a i !
0 a b X
Monyyaem C =
b—a
Haiipem ¢yHkumio pacnpeaenerus F(x) Ha oTpeske [a,b].
X X 1 X X X—a
FX) = | f(x)dx = dx = “ =7
0= [ roga=[—oax=p 2l “v=a

18



YnpaBsieHue 1UPOBBIX 06pa30BaATENbHBIX TEXHOJIOTUN

CinyyaliHble BeJIMYMHBI

(0,  mpu x<a

F(x) = —a’ npu a<x<b

1, npu X>Db

Fix)

[Ansa Toro, 4To6bl CrlydYalHas BeIMUMHA NOAYMHSANACh 3aKO-
Hy paBHOMEPHOrO pacnpeaeneHnsi HeobxoauMo, YTobbl ee 3Have-
HUSI NeXann BHYTPWM HEKOTOPOro OMpefesieHHOro MHTepBana, U
BHYTPM 3TOr0 MHTEPBaNa 3HAYeHUst 3TOW Cly4alHOW BENMUUMHBI
611 661 PABHOBEPOSATHbI.

OnpegenvM MaTeMaTU4Yeckoe OXMAaHWe U AUCNepPCUto CIy-
YaliHOM BESIMYMHbI, MOAYMHEHHON PaBHOMEPHOMY 3aKOHy pacnpe-

neNneHnd.
b by , ° a+b
. = | xf (x)dx Ib—adXZZ(b—a)L: >

a

19



YnpaBsieHue 1UPOBBIX 06pa30BaATENbHBIX TEXHOJIOTUN

CinyyaliHble BeJIMYMHBI

b 3 3 2 2
b b2 & b*-a® Db°+ab+a

mﬁ:lxzfumx:lb_adX:3m_aﬂazﬁm:HT_—__T?__;

D o—m —m _b?+ab+a® a®+2ab+b? _b?—2ab+a? _(b—a)2
e 3 4 2 12

b-a
GX:\/D_X:m.

BeposTHOCTL MonajaHusl ClyvyanHoW BeMUMHBLI B 3afaH-

HbI MHTEpBA:

Bodx PB-a

Pla<X <B)=[—=

b-a b-a

6. NokasaTenbHoe pacnpeaeneHune

Onpenenenune. [lokasaTeNbHbIM (3KCNOHEHLUMUAJb-

HbIM) Ha3bIBAETCA pacnpeaesieHne BeposiTHOCTEN HenpepbiBHOW

Crly4aliHOM BEMUYMHBI X, KOTOPOE OMUCHIBAETCS MNOTHOCTbIO
0, npu X<0
FO=1.
re™™, nmpu x>0

rae A - NONOXUTENbHOE YMCHO.

HalineM chyHKUMIO pacnpeneneHus.

20



YnpaBsieHue 1UPOBBIX 06pa30BaATENbHBIX TEXHOJIOTUN

CinyyaliHble BeJIMYMHBI

X 0 X

F(x) = j f (x)dx = Ide + kj.e*“dx =1—e™,
—00 0

—00

npu X<0

F(x)JO’ N

11-e npu X220

Mpadpmkm yHKUMM pacnpepeneHms 1M MIoTHOCTU pacnpe-
Lenenns:

f(x) F(x)

A /
A N
0 X 0 X

Halinem maTeMaTuyeckoe oXuaaHue CryqyainHoW BESIMYMHDI,

NOAYVHEHHOW MOKA3aTeNbHOMY pacnpeseneHuto.

€ £ -hx © R M \
m, = | xf (X)dx = | xke dx={ " }:k(— X+ dx | =
_{C '[ {dUzdx; _eT:V'j LA |0 J;T )
«© - __e—xx oo_l
:le xde— TO—}\’.
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YnpaBsieHue 1UPOBBIX 06pa30BaATENbHBIX TEXHOJIOTUN

CinyyaliHble BeJIMYMHBI

Pe3synbTaT nonyyeH ¢ UCNOsIb30BaHNEM TOrO CbaKTa, 4yTO

11
Xe—)»X|OC:|im X —0_{ 0 npaeuﬂy}:“m 1 :0

o X—>00 — 7\,6 X

0 xooe Jlonumans

[na HaxoXaeHWUs AUCnepcun Hanaem BennumnHy M(X?).
M(X?) = _[xz f (X)dx = '[kxze*“dx
—o0 0

D,Ba)l(,qbl MHTErpnpysa no 4actdaMm, aHalormM4yHO paCcCMOTpPEH-
HOMY CJiy4ato, nony4dmm:
5 2

Torpa D(X) = M(X?) — [M(X)]* = .

UTtoro:

X

M(X):E; D(X)=i; c. =_.
A % A

BuaHoO, UTO B Cnydyae nokasaTeNlbHOro pacnpeaeneHus ma-
TeMaTUYeCKoe OXMAaHWe W CpeaHee KBaapaTUYecKoe OTK/IOHEeHWe
paBHbI.

TaKke Nerko onpeaenuTb U BEPOATHOCTb MonadaHus ciy-
YalHOW BENNYMHbBI, MOAYMHEHHON MOKa3aTeNbHOMY 3aKOHY pacrpe-

OENeHns, B 3aﬂ,aHHbIl‘/JI MHTEpBan.

Pla<x<b)=F(b)—F(a)=e " —e~ 2,

lNokazaTenbHOe pacripefeneHne LWNPOKO MUCMOoNb3y-

€TCA B TEOPUN HAAEXHOCTU.

22



YnpaBsieHue 1UPOBBIX 06pa30BaATENbHBIX TEXHOJIOTUN

CinyyaliHble BeJIMYMHBI

[JlonyctM, HEKOTOpOe YCTPOWCTBO HauuHaeT pabo-
TaTb B MOMeHT BpeMeHu t0=0, a yepe3 kakoe— TO Bpems t
NpOMCXOANT 0TKa3 YCTPOMCTBa.
0603HauMM Yepe3 T HenpepbIBHYIO ClyYaliHYO BENIUUMHY —
ANUTENbHOCTb 6e30TKa3HOW paboTbl YCTPOCTBA.
Takum obpasoM, dyHkums pacnpeaenenus F(t) = P(T<t)
onpeaensieT BePOSITHOCTb OTKa3a 3a BPeMS ANUTENbHOCTLIO t.
BeposaTHOCTb MPOTMBOMONOXHOro CobbITUA (6e30TKa3Has

paboTa B TeueHne BpeMenn t) pasHa R(t) = P(T>t) = 1 — F(t).

OnpepenexHue. PyHkumnein HagexHoctu R(t) HasbiBaloT

yHKUMIO, oOnpenensolWy0 BEPOSITHOCTb 6e30TkasHoN paboThbl
YCTpOMCTBa B TeyeHne BpeMeHu t.

YacTo Ha NpaKkTUKe AMTENbHOCTL 6e30TkasHoW paboThl
NOAYMHSETCSA NOKa3aTeNbHOMY 3aKOHY pacrpeaeneHus.

Boobuie roBopsi, ecnvM paccMaTpuBaTb HOBOE YCTPOMCTBO,
TO BEPOSTHOCTb OTKasa B Hauyane ero dyHKUMOHWpOBaHUS byaet
6onblue, 3aTeM KONNMYECTBO OTKa30B CHU3UTCA U ByaeT HeKoTopoe
BpeMs MMeTb MpakTUYecKn OAHO M TO Xe 3HayeHue. 3ateM (korga
YCTPOWCTBO BblpaboTaeT CBOM pecypc) KOJIMYECTBO OTKA30B 6yaeT
BO3pacTaTb.

OpyryMun cnoBamm, MOXHO CKasaTb, YTO (DYHKLMOHMPOBA-
HMe YCTPOMCTBa Ha MPOTSHKEHUM BCErO CyLLEeCTBOBaHUS (B CMbIC/E
KOMMYecTBa OTKa30B) MOXHO OnucaTb KOMbGMHauMen AByX Mokasa-
TeNbHbIX 3aKOHOB (B Hayane u KoHue yHKUMOHMPOBaHUS) U pas-
HOMEpPHOro 3aKoHa pacrnpefesnieHus.

OYHKUMSA HALEXHOCTV ANs Kakoro- nnbo yCTpoicTea npu

NOKa3aTEJIbHOM 3aKOHE pacCnpeaeneHns paBHa.:

23



YnpaBsieHue 1UPOBBIX 06pa30BaATENbHBIX TEXHOJIOTUN

CinyyaliHble BeJIMYMHBI

R(t)=1—F(t)=e .

[laHHOe COOTHOLLEHME Ha3blBalOT NMOKa3aTeslbHbIM 3aKO-
HOM HafA@XKXHOCTM.

Ba)kHbIM CBOWCTBOM, MO3BOMSIOWMM 3HAYNTESBHO YMPO-
CTUTb pelleHne 3aJa4y TEOpUM HAZEXHOCTM, SIBMSIETCA TO, YTO Be-
POSITHOCTb 6e30TKa3HOM paboTbl YCTPOMCTBa Ha MHTEpBasie BpeMe-
HM t He 3aBUCUT OT BPEMEHW NpeLLECTBYIOLLEN paboThl A0 Hayana
pacCMaTpuBaEMOro MHTEpPBAasa, a 3aBUCUT TOJIbKO OT AJINTEJIbHOCTU
BpemeHu t.

TakuM 06pasoM, 6e30TkazHas paboTa YCTpOWCTBa 3aBUCUT
TOMbKO OT MHTEHCMBHOCTWM OTKAa30B A W HE 3aBUCUT OT 6€30TKasHOM
paboThbl YCTPOMCTBA B MPOLLJIOM.

Tak Kak Mofo6bHbIM CBOWCTBOM 06/ialaeT TOSIbKO MOKasa-
TENbHbIA 3aKOH pacnpefeneHus, To 3TOT (akT NO3BONSET onpeae-
NUTb, SBNSETCS NIM 3aKOH pacnpefeneHust CryvyalHoW BeUUMHBI

nokasaTesibHbIM U/N HET.
7. HopManbHbIA 3aKOH pacnpenesieHus
OnpeneneHve. HopManbHbIM Ha3bIBaeTCA pacrpefene-

HVMEe BEpPOSITHOCTEN HEMpepbIBHOM Chy4YalHOM BENUYMHLI, KOTOPOE

OMUCbIBAETCA NNIOTHOCTbIO BEPOATHOCTU

1 7( X=My )2
=" ¢ 2
o,V2n

HopManbHbI 3aKOH pacnpefeneHnsl TakkKe HasblBaeTcs
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YnpaBsieHue 1UPOBBIX 06pa30BaATENbHBIX TEXHOJIOTUN

CinyyaliHble BeJIMYMHBI

3akoHoM laycca.

HopManbHbI 3aKOH pacnpenesieHnst 3aHUMaeT LeHTpasb-
HOe MecTO B TEOpUWM BEPOSITHOCTEW. ITO OOYC/IOBIEHO TEM, YTO
3TOT 3aKOH NPOSBASIETCS BO BCEX Cly4yasXx, KorAa CilydvaniHasi Be/u-
U/MHa SIBNSIETCS Pe3ynbTaTOM AEWCTBMS 6OJbLLIOrO Yucna pasnuy-
HbIX (akTopoB. K HOpManbHOMY 3akoHy npubnamxaloTcs Bce

OCTasibHble 3aKOHbI pacrpeseneHusl.

MOXHO Nerko nokasatb, YTO napameTpol M, M G, , BXO-
Aswme B MNOTHOCTb pacnpeaeneHus sIBNSOTCS COOTBETCTBEHHO
MaTeMaTUYeCKUM OXMAAHMEM W CPEAHUM KBaApaTUYECKUM OTKIIO-
HEHMEM Cry4yalHoM BennYmHBbI X.

Halioem dyHkumto pacnpegenenms F(x).

X 7( X_mx )2

1 202)(
Pzl

Mpacbmk NIOTHOCTM HOPMasIbHOMO pacrnpefeneHnsl HasblBa-
eTCs HopMasbHOW KPUBOM VM KpuBOIA Maycca.

HopmanbHas kpuBasi obnasaeT cneayowmMn CBOMCTBAMM:

1) dyHKUMS onpeaeneHa Ha BCEN YMCIOBOM OCH.

2) Mpu BCex X yHKUMS pacnpeaeneHns NPUHUMAET TONIbKO
MONIOXKUTESIbHBIE 3HAUEHUS!.

3) Ocb OX sIBNSeTCA ropM3oHTaNbHON acMMNTOTOM rpaduka
MAOTHOCTU BEPOSITHOCTW, T.K. MPYU HEOrpaHMYEeHHOM BO3pacTaHWu
no abconoTHOW BENMUMHE apryMeHTa X, 3HauyeHune dyHKUUK cTpe-
MUTCS K HYIO.

4) HaiipeM akcTpeMyM chyHKLUMM.
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YnpaBsieHue 1UPOBBIX 06pa30BaATENbHBIX TEXHOJIOTUN

CinyyaliHble BeJIMYMHBI

- 2
. ¥ —1m _I:.J.—J’TJJI
Vo=— e 20 =0 xX=m;
- 3.1
g2

Tk mpuy >0nmpux <muy <0npux>m, T0O B TOUKE
1

ov2n

X = T YHKUMS UMEET MaKCMMyM, PaBHbiii

5) ®yHKUMS SBNSIETCA CUMMETPUYHON OTHOCWUTESIbHO Npsi-
MO X = @, T.K. pasHOCTb (X — @) BXOAMT B (DYHKUMIO MIOTHOCTU
pacnpefeneHuns B KBagpare.

6) [Ona HaxoxaeHust Todek nepernba rpaduka Hangem

BTOPYIO NPOM3BOAHYIO (hYHKLMM MIIOTHOCTM.

S, 2
y—— 1 e_tvkz;!,' 1 (x —m) l
; 3.2 ol

Mp X = M + o U X = M - ¢ BTOpas Npon3BogHas paBHa
HY/t0, @ NpU Nepexofe Yepe3 3TN TOYKU MeHSIET 3HaK, T.e. B 3TUX
TOo4YKax hyHKUMS umeeT nepernb.

1

B 3TuxX Toukax 3HayeHne yHKUMKU PaBHO .
ce+ 21

MoctpouM rpadmk yHKUUKM NAOTHOCTM pacnpeaeneHums.

MocTpoeHbl rpacdukm npu T =0 M Tpex BO3MOXHbIX 3HaYe-

HUSIX CpeIHEro KBaApaTUYHOIO OTK/IOHEHUA ¢ = 1, 6 =2 UG = 7.
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YnpaBsieHue 1UPOBBIX 06pa30BaATENbHBIX TEXHOJIOTUN

CinyyaliHble BeJIMYMHBI

Kak BMAHO, MpW YBENMYEHUWN 3HAYEHUS CpeaHero KBaapaTU4HOMo
OTK/IOHEHMS rpaduK CTaHOBMTCA Honee MOMorMM, a MakcuMasnbHoe
3Ha4YeHme yMeHbLIaeTcs.

Ecima > 0, To rpaduk CMeCcTUTCS B MOSIOXUTENTbHOM
HanpasneHun, ecim a < 0 — B oTpULUaTenbHOM.

Mpn a = 0 n o = 1 KpMBas Ha3blBaETC HOPMUPOBAHHOM.

YpaBHeHWEe HOPMUPOBAHHOMN KPUBOIA:

x2

1 X
o(x) = Ee 2,

8. ®dyHkuusa Jlannaca
Haltnem BepOSITHOCTb MOMaAaHus CrlydalHON BENNYMHBI,
pacnpeaeneHHon no HopManbHOMY 3aKOHY, B 3afjaHHbIN UHTEpBarn.

b x-m)®
e z2o° dx

b
Pla=X<h) =f f(X)dxz(}'Uﬁ

x—m a—m b—m
ObosHaummM —— —~ = F

Torpa

Pla<X <b)= %ﬁff e% gy2dt = \l_;ff e Cdt = 2[#(8) — #(a)]

2
T.k. uHTerpan [ e * dt He BbIpAXaeTCs Yepes 3fieMeHTap-

Hble (hyHKLMKM, TO BBOAUTCS B pacCMOTpeHue (yHKLMS

D(X) = %je“zdt,

KOTOpasi HasbiBaeTcs (PpyHKUMel Jlannaca WM MHTe-
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YnpaBsieHue 1UPOBBIX 06pa30BaATENbHBIX TEXHOJIOTUN

CinyyaliHble BeJIMYMHBI

rpasioM BepoSITHOCTEIA.
3HauyeHnsi 3ToW YHKUMK NPY PasIMYHbIX 3HAYEHUSX X Bbl-
YMC/IEHbI Y NPUBOAATCS B CrieumasbHbiX Tabauuax.

Hwxe nokasaH rpaduk dyHkumm Jlannaca.

®yHkums Jlannaca obnagaeT cneayowmmMm CBONCTBaMM:

1) ®(0) = 0;

2) O(-x) = - O(x);

3) O(0) = 1.

®yHkumio Jlannaca Takke HasbiBaloT byHKUMeNn owmnbok
n obosHavaltoT erf X.

Ewe ncnonb3yetrcs HopMupoBaHHas (yHkuma Jlannaca,

KOTOpas cBA3aHa C dyHKuUMelt Jlannaca COOTHOLLEHUEM:
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YnpaBsieHue 1UPOBBIX 06pa30BaATENbHBIX TEXHOJIOTUN

CinyyaliHble BeJIMYMHBI

o2 |=

— 1 1 % .
D(x) = = — et
0= )" 72

Hwxe nokasaH rpaduk HopMMpoBaHHOM yHKLMKM Jlannaca.

Mpn paccMOTPEHWM HOPMasbHOrO 3akKOHa pacrpefeneHus
OTMETUM haKT, U3BECTHbI Kak MPaBUI0 TPEX CUIM.

3anuweM BEPOSITHOCTb TOro, YTO OTKJIOHEHWE HOPMasibHO
pacrnpeaeneHHon Cny4YaHoON BENUYMHbI OT MaTEMATMUYECKOrO OXM-

[laH1S1 MeHbLLIE 3a1aHHON BENTMUMHBI A:

P(IX —m| < 4)= &[22 - ¢ [P0 = 6 ] - 8[| = 22 []]

a a

Echn npuHate A = 3o, TO MoflydyaeMm C WCNOSb30BaHUEM
Tabnuy 3HayeHuin pyHKuMK Nlannaca:
P(|X —m| < 30) = 2¢(3) = 2 - 0,49865 = 0,9973
T.e. BEpPOATHOCTb TOro, YTO C/y4alHash BelMuMHa OTK/O-
HWUTCA OT CBOEro MaTteMaTU4yecKoro OXWAaHus Ha BenduHy, 60nb-
LIYI0 YeM YTPOEHHOE CpefHee KBagpaTUYHOEe OTKIOHEHWeE, NpaKTu-

YECKU paBHa HYNIO.
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YnpaBsieHue 1UPOBBIX 06pa30BaATENbHBIX TEXHOJIOTUN

CinyyaliHble BeJIMYMHBI

3TOT (haKT Ha3blBaeTCs NPaBUJIOM TPEX CUTIM.

Mpumep. Moe3n coctont n3 100 BaroHoB. Macca KaXaoro
BaroHa — C/lyyaiiHas BefIMuMHa, pacnpeaeneHHast no HopMasibHOMY
3aKOHY C MaTeMaTUyecKnMm oxugaHue a = 65 T u cpegHuM KeBagpa-
TUYHBIM OTKJIOHEHMEM ¢ = 0,9 T. JIOKOMOTUB MOXET BE3TW COCTaB
Maccoi He 6onee 6600 T, B MPOTUBHOM Cilyyae HeobxoauMmo Mpu-
LiennsiTe BTOPOM TOKOMOTUB. HaliT BEpOSATHOCTb TOro, YTO BTOPOM
NTOKOMOTUB He noTpebyeTcs.

BTopoit NOKOMOTMB He nOTpebyeTcsi, ecniM OTK/IOHEHWE
Macchbl coctasa oT oxuaaemoro (100-65 = 6500) He npeBocxoauT
6600 — 6500 = 100 T.

T.K. Macca Kakgoro BaroHa MMeeT HOpMasibHOe pacnpege-
NEeHMEe, TO M Macca BCEro coctaea Toxe byaeT pacnpeaeneHa Hop-
MasibHO.

MNonyyaem:
- [ 100 -
P(]X — M(X)| < 100 = 2¢ [m] =2¢[1,111] = 2- 0,3665 = 0,733

Mpumep. HopManbHO pacnpeaeneHHast ciydaiHas Benmun-
Ha X 3ajaHa CBOMMM NMapaMeTpaMun — a =2 — MaTeMaTU4YecKoe OXu-
AaHve n ¢ = 1 — cpeaHee KBaapaTUUECKOE OTKIOHeHMe. TpebyeTcs
HanucaTb MNJIOTHOCTb BEPOSITHOCTM U MOCTPOUTb €€ rpacduK, HanTu
BEPOSAITHOCTb TOrO, X NPUMET 3HaJYeHue 13 uHTepeana (1; 3), HalTu
BEPOSAITHOCTb TOro, YTO X OTKIOHWUTCA (MO MoAy/io) OT MaTeMaTu-
YECKOoro oXmuaaHus He 6onee yeM Ha 2.

MNOTHOCTbL pacnpeaeneHns NMeeT Bua;:

1 (-2
fX)=—=e "7
N2
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Cny4yalHble BeJTMUUHBI

MocTtponM rpadumk:

Halinem BeposSITHOCTb NomnajaHust ClyYaiHOM BeNUYMHBLI B

nHtepsan (1; 3).

1 f 1 3-2 1-2
P(l{X{:}):—,_f et dt=—[‘i{’(—f_)—‘ib(—f_):|=
Vi, 2 V2 V2

1
= 5 [#(07071) + #(0,7071)] = 0,6778.
Haloem BEpOSATHOCTb OTK/IOHEHUS CYyYaHOW BENMUYMHbBI OT

MaTeMaTU4eCcKoro oXxmaaHusa Ha BEINYNHY, HE 60ﬂbLIJYIO yem 2.

A 2 —
P(IX—-2|=2)=+<¢ (—f_) = qb(—f_) = ¢ (+/2) # 0,95.
a2 A2

ToT e pe3ynbTaT MOXET 6biTb MOYYEH C UCMOMb30BAHUEM
HOPMMPOBaHHOM dyHKUMK Jlannaca.

/A _
P(|X —2] <2) =2& (E) =28(2) = 2-0,4772 % 0,95.
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CiydaiiHble BEJIMYHHbI

MpumMmepbl pewieHns 3agau

Mpumep 1. MNOTHOCTL pacnpeaeneHns HenpepbIBHOW

CNyYalHOW BEIMUMHBI 3a/laHa creayowmM obpasomM:
0, ecnm x=20

3
flx)= ﬁ-@x—xz), ecim 0<x<4
0, ecnm x =4

4 o(x)

i

1 2

©
Oq —J

Puc 3.7
Mpacmk dyHkumm f(x) npeacraeneH na puc. 3.7.
OnpepenuTb:
1) BeposITHOCTb TOrO, UYTO ClyyaiiHasl BenndmMHa X npuMet
3Ha4yeHve, yOoBNEeTBOpSIOLEe HepaBeHCTBaM —2 = X < 3,

2) Haiitn dyHKUMIO pacnpeaeneHns 3afaHHoW cry4daliHow

BE/TUYUHDI.
PeweHume: Vicnonbsysa dopmyny (3.6), umeem:
3 a 3
P(-2<X<3)= f £(x)dx = f SF(x)dx + f fO)dx =
-2 — 2 0
o i3 27
— —_— —_— 2 = —
f_ ?de—i—L 32 (4x — x%)dx 3
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Cny4yalHble BeJTMUUHBI

Mo cdopmyne (3.6) HaxoauM yHKUMIO pacnipeaenenus F(x)

AN 3a[aHHON CnyyaWHoOW BenuuuHbl. Ecim —@<x <0, 1O

F(x)=["_of()dc= [’ 0-dt=0.

Ecim 0<x=4,70

F(x)= J f(t)dt—f f(t)- dtJFff&) e
=f_mﬂ dt+f:_(4t_t2) dt_#

Ecm x =4, 10

F(x)= fmf(t)dt = f_umf(r;) : dt—I—J:f(t) - dt + Ef{t) ~dt =

0 43 x
=f 0-dt+f ﬁ(4t—t2)-dt+f0-dt=1

- N 4
NTak,

0, eom x<0
3

x —X

Flx)=¢—__—_

32

1, eom x=>4

Mpadumk cdyHkumm F(X) nsobparkeH Ha puc. 3.8.

}F(x)
§ o

e 0=x=4

Y S
4 @
Puc. 3.8.

Mpumep 2. MycTb ciyyalHas BenMuMHa X MNOAYMHSIETCS

HOpPMasibHOMY 3aKOHY pacrnpeaeneHns BEpoSTHOCTEN C NapaMeTpa-
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YnpaBsieHue 1UPOBBIX 06pa30BaATENbHBIX TEXHOJIOTUN

CinyyaliHble BeJIMYMHBI

Mma=0,60=2.
OnpepennTb:
1) P(-2<X<3); 2) P(]x] <0,1);
PeweHne:

1) Ucnonb3ys ¢opmyny (3.15), umeem

P(—2< X <3)= @(?) - @(_2 0

= @(15) + @&(1)
M3 Tabmuubl II  Haxogum, uto  @(1) = 0,34134,
(33(1,5) =0,43319,

)= o5 - o-1) =

CnepoBaTesibHO,
P(—2=X <=3)=043319 +0,34134 = 0,77453
2) Tak kak a=0, T0 |[&|=1|& —al. Mo dopmyne (3.16)

Haxoaum

0,1
P(|X] <0,1) = 2@( 5 ) = 2@(0,05) = 2- 0,01994 = 0,03988

Mpumep 3. B kakux npeaenax AO/MKHA M3MEHSITbCS Cly-
yanHasa BENMYMHA, NMOAYMHAIOLLASACA HOPMAbHOMY 3aKOHY pacnpe-
penenus, utobbl P(|X —a| < £) = 0,9973,

Pewenume: Mo dopmyne (37) nmeem

P(IX —a| < &) =20(5) = 09973,

CneposatenbHo, @(e/c) = 0,49865. N3 Tabn. II Haxoaum,
yto 3TOMy 3HaueHwto @(e/o) cooteercTBYET £/0 =3, OTKyAa
g= =30.

13 nocneaHero npuMepa CreayeT, YTo ecm CllyyaliHas Be-
JMUMHA MOAUMHSAETCS HOPManbHOMY 3aKOHy pacripedefieHusi, To

MOXHO YTBEPXAaTb C BEPOATHOCTbIO, paBHol 0,9973, uTo cnydai-
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YnpaBsieHue 1UPOBBIX 06pa30BaATENbHBIX TEXHOJIOTUN

Cny4yalHble BeJTMUUHBI

Has BENMYMHA HaxoauTtcs B uHTepBane [a — 3o, a+ 3c]. Tak kak
[aHHasi BEPOATHOCTb 6/M3Ka K eauHMLE, TO MOXHO CYMTaTb, YTO
3HauYeHUsi HOPManbHO pacnpefeneHHON Cy4YakHON  BEWYMHBI
NpaKTU4ecKn He BbIXOAST  3a rpaHuLbI MHTEepBana
[a —30, a+ 30]. 3107 haKT HasbIBAKT MPABUIOM TPEX CHUM.
AHANIOrMYHO MOXXHO MOCYUTATb, YTO BEPOATHOCTb TOrO, YTO

CNlyyaiiHas BefiMuMHa, pacnpefeneHHasl no HOpManbHOMY 3aKOHY,
3aKloueHa B uHTepsane [a — 2a, a+ 2], paBHa 95,44 %. CooT-
BETCTBEHHO B UHTepBane [a — o, a + a] paBHa 67,26 %. To ecTb:

P(|X —a| < 30) = 2@(3) = 0,9973

P(|X —a| < 20) = 20(2) = 0,9544

P(]X —a| < o) = 2¢(1) = 0,6826

[laHHble YCNOBUS HarnsaHO M306paXxeHbl Ha pyC.

r

o(x)
95,4%
99,7%
x
a—3c a-2c a-o a a+o a+ 2o a+3oc

Mpumep 4. MNIOTHOCTb BEPOSATHOCTU Cy4YaliHON BETUYMHBI

X nMeeT BUA:
0, x=0,
flx)={cx—x%),0<x <2,
0, x =2
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YnpaBsieHue 1UPOBBIX 06pa30BaATENbHBIX TEXHOJIOTUN

Cny4yalHble BeJTMUUHBI

Hait: 1) ¢, 2) F(x), 3) M(X), D(X), o(X); 4)
P{05 < X < 1,5}
PeweHne:

1) U3 ycnoBms HOPMUPOBAHHOCTM MJIOTHOCTU BEPOSITHOCTU

cieayer, w0 [TTf(x)dx=1. B  Hawem  cnyvae
fUZC[Zx—xz)dx= ( ——) |2 (4—§)=%= 1, oTKyAda
c=2

4

2) Ceszb mMexay F(x) n  fi(x) 3apmaetcs dopMynon

F(x)=["_f(t)dt.

Mo3ToMy Npu x < 0 F(x)=["_odx=0,
— 3 %o _y2ygp—3,2_1 .3
npuo < x < 2 F(x}—qu(Zt t3)dt X —xd
aansx=2 F(x)=§j02(2t—t2)dt+f;0-dx=1.
0 x=0,
CnepoBaTternbHo, F(x)= %xz—%xiﬂ <x <2,
1, x=2.
37 DYy =3 (23 4|2 23 (1
M(X)_qfﬂxtzx x)dx—q(gx 4x)|0 4(3 4)
3) b

3(? 3/xt x%\|»
_2 2 .2 e _

D(X) 4Lx (2x —x%)dx—1 4(2 5) 0 1

—3(8 32) 1=0,2;

=z(e-F)-1=

a(x) = /02 ~ 0,447
P05 <X <15} =2 1’5(2x—x2)dx=5(x2—£) L5 _
! ! 4405 4 3

0,6875.
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YnpaBsieHue 1UPOBBIX 06pa30BaATENbHBIX TEXHOJIOTUN

CinyyaliHble BeJIMYMHBI

Mpumep 5. HallT BEpOSATHOCTb NonadaHust B UHTepBsan (-
2;3) Ans HOpMaNbHO pacrnpeaeneHHoW CyYalHOW BEIMUMHBI C na-
pameTpamm m = 2,0 = 3.

PeweHue:

P[2<X<3}=0 (3 ; 2) . (_23_ 2) = ®(0,33) — ®(—1,33)
=0,1293 + 0,4082 = 0,5375.

M3BecTHO («MpaBMNO TPEX CUIM»), YTO MPaKTUYECKM BCE
BO3MOXHbIE€ 3HAYEHUS] HOPMasnbHO PacnpeaesieHHON ClTyYanHoM
BE/IMUYMHBI COCPEAOTOYEHbI B UHTEpBane (m —3og; m+30). [en-
CTBUTENbHO, BEPOSITHOCTb rMOMaJaHusi B 3TOT WHTEpBan paBHa
0,9973, TO eCTb BbIXOA 3@ €ro rpaHuLbl MOXHO CUMTaTb COBLITUEM
NpaKTUYeCcKn HEBO3MOXHbIM (P = 0,27%).

MpumMmep 6. HailTn MaTeMaTUyeCKoe OXUAaHWe M auchep-
CUI0 HOPMasibHO pacrpeaeneHHo CyYalHOW BeMYMHBI, NPUHW-
MatoLLen 3HauyeHus ot 3,5 go 10,1.

PeweHue:

ByaemM cuuTtaTb rpaHvuUbl MHTEpBana paBHbIMM ™M — 30 U
m+ 3¢, Torpga m—30 =3.5, m+30 =101, n cneaoBaTesbHO,
M(X)=m=68, 6 =11,D(X)=0%=121.

Mpumep 7. [aHa dhyHKUMS pacripeaenenns HernpepbiBHOM

CNyYalHOW BESIMUMHBI X

Oopux =0,
F(x)= {sinxnpn0<x <m/2,
1opux=m/2.

Haiitv nnoTHocTb pacnpeaenenus f(x).
PeweHue:
MNOTHOCTb pacnpeaeneHns paBHa Nepsoi NPOU3BOAHON OT

(yHKUMM pacnpeaeneHus:
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YnpaBsieHue 1UPOBBIX 06pa30BaATENbHBIX TEXHOJIOTUN

CiydaiiHble BEJIMYHHbI

Oopux =0,
flx)=F'(x)= {cosxmpn 0 < x < m/2,
Ompu x = m/2.

3ameTnM, yto npu x = 0 npousBoaHas F'(x) He cyulecTsy-
eT.

Mpumep 8. HenpepbiBHas cnyyanHas BennunHa X 3aaaHa
MIOTHOCTBIO  pacnpeaenedns  f(x) = %SinSx B MHTepBane
(0, g), BHe 3Toro uHTepBana f(x)=0.  HalTu BEposATHOCTb TOro,
YTO JIPUMET 3HaueHNe, NPUHaANexallee MHTepBany GE)

PewweHue: Bocronb3ayemcst popmynoin

Pla <X <b) = [ f(x)dx.

3,
Mo ycnosuio, a = ;,b = ;,f[x) = sin3x.

m
CnepoBaTtenbHo, P G <X< E) = [*sin3xdx = 2[4

MpumMep 9. 3aaaHa NNOTHOCTb pacrnpeaeneHns Henpepbis-
HOW Cny4yaliHoM BENNUYUHBI X:

Oopux =0,
flx)= [cosx npul<x <m/2
0mpu x = m/2.

Haiitn dyHkumio pacnpeaenenus F(x),

PeweHue:
Wcnonb3yem dopmyny F(x) = j'fm fx)dx.

Ecnm x < 0, To f(x) = 0, cnepoBaTesbHO,
0
F(x)= f 0dx = 0.

ECTW'O«::xig,To
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YnpaBsieHue 1UPOBBIX 06pa30BaATENbHBIX TEXHOJIOTUN

Cny4yalHble BeJTMUUHBI

a x
F(x)= f Odx + J cosxdx = sinx.
— oo n

Ecwmx =m/2, 10

0

0 x )
Flx)= J Odx —I—J cosxdx+J Odx = sinxlné =1.
e 0

wf2
V|TaK, MCKOMas d)YHKLI,VIﬂ pacnpeaeneHna

Onpux =0,
F(x)= [sinx npu 0 < x =mw/2,
lopux =>m/2.

Mpumep 10. CnyualiHas BenuuuHE 3agaHa NIOTHOCTHIO
pacnpegenenus f(x)= 2x B uHtepsane (0; 1); BHe 3TOro MHTEpBa-
na f(x)= 0. HaTn MaTeMaTUyeckoe OXUhaHue BeUuHbI X.

PeweHue:

Wcnonbsyem cdopmyny

b
M(x) = f of (x)dx.

Moacrtaems a = 0,b = 1, f(x) = 2x, nonyunm

1 1 2 1 2

xdx=2| xPax==x3-=2.
X-xXdx Lx 3370 3

M(X):g[

N
Mpumep 11. HalTv MaTeMaTUyecKoe OXuAaHue cryyai-

HOW BENNYMHbI $anaHHON dyHKLMEN pacnpeaeneHus
Onpux =0,
F(x)= ; npul<x <4,
1opux = 4.

PeweHune: HalgéM nnoTHOCTb pacnpeaeneHna BeNn4YmnHbl

Onpux =0,
flx)=F(x)={1/4mpn0<x =4,
Onpux = 4.
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YnpaBsieHue 1UPOBBIX 06pa30BaATENbHBIX TEXHOJIOTUN

CinyyaliHble BeJIMYMHBI

HaiigeM nckoMoe MaTeMaTMYeCKoe OXUAaHKE:

M[X)=f x-f(x)dx=fL

0 4]
Mpumep 12. Haiitn amMcnepcuio cnydYalHo BENUUYUHBLI

* 1
x[i)dx= 2.

X,3aflaHHOM yHKUMeEN pacnpeaeneHns
Onopux = -2,
x 1
F(x) = STy m-2<x<2
lopux == 2.

PewieHue. HallieM NnoTHOCTb pacnpeaeneHus:

Onpux= -2,

1

flx)=F(x)= ZIpm—2<x<2

Oopux > 2.

Haiinem MaTeMaTuyeckoe oXuaaHme
2 2 1
M[X)=f x-f[x}dx=f x(—)dx=0.
-2 =2 4
(noablHTErpanbHas GyHKUMS HeyeTHasi, npeaenbl MHTerpu-
POBaHWUSI CUMMETPUYHbBI OTHOCUTENBHO Hauasna KoopauHar).
HalineM nckoMmylo ancnepcuio, yuuTbisasi, uto M(X) = 0:

D(Xx) = J:[x—M(X)]Zf(x)dx = fzxz G) dx=§f2 xzdx=g.

-2 -2
Mpumep 13.
CnyyaitHas BenuumHa X B uHTepsane (0; ) 3agaHa nonHo-
CTbto pacnpegenenust f(x) = %Si’ﬂx: BHe 3Toro uHTepsana f(x) = 0.
Haiitn amcnepcuio X.
PeweHue:

Hainpgem aucnepcuio no dopmyne
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YnpaBsieHue 1UPOBBIX 06pa30BaATENbHBIX TEXHOJIOTUN

CinyyaliHble BeJIMYMHBI

D(X) = J "2 Gdx— ML,

MoactaBuB cioga M(X) = m/2 (kpuBas pacrnpeneneHus
CUMMETpPUYHA OTHOCUTENbHO npsiMo = x =m/2),

a=0,b=mf(x)= %sinx, NnosTy4nM

D(X) = %fonxzsinx dx — Er (*)
[lBaXabl UIHTErPUPYs MO YaCcTAM, HaUaEM
fonxzsinxdx =nu’—4. (**)

MoactaemBe  (**) B (*) OKOHYATENBHO  MOJYYUM
D(X) = (n* — 8)/4.

Mpumep 14. MartemaTnyeckoe oXxuaaHue W cpegHee
KBagpaTUyeckoe OTK/IOHEHWE HOPManbHO PacrnpeaenieHHon Cchny-
YalHOM BENWYMHBI X£00TBETCTBEHHO paBHbl 10 u 2. Haltn Bepo-
ATHOCTb TOrO, YTO B pe3yfibTaTe MCMbITaHWUsK NPUMET 3HaYeHwue,
3aK/II04YeHHOoe B nHTepBane (12, 14).

PeweHue:

Bocnonb3yemcs opMynoi

P{Q{X{ﬁ}=@(ﬁa “)—@(“J“).

MoactaemB a =12, =14, a=10 n o =2, nonyumm
P{12 < X < 14} = ®(2) — ®(1). Mo Tabnuue NpuUnoxXeHns 2 Haxo-
amm:  @(2) = 04772, ®(1) = 0,3413,  MckoMas  BEPOATHOCTb
P{12 < X < 14} = 0,1359,

MpumMmep 15. MNponssoanTcsa nsmMepeHne anametTpa Bana

6e3 cucteMaTnyeckmx (0AHOro 3Haka) owmbok. CrydaliHble OLWnBKK
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YnpaBsieHue 1UPOBBIX 06pa30BaATENbHBIX TEXHOJIOTUN

CinyyaliHble BeJIMYMHBI

nsMepeHusi KiogunmHeHbl HOPManbHOMY 3aKOHYy CO CpefHUM KBaj-
paTUYeCKUM OTKIOHEHMEM ¢ = 10 MM. HalTu BepOSITHOCTb TOro,
4yTO M3MepeHne 6yaeT Npov3BeAEeHO C OLIMOKOW, HEe MpeBoCcXoas-
e no abcontoTHON BenuumnHe 15 MM.

PeweHue:

MaTeMaTMyecKoe OXXuAaHUE CyYaiHbIX OLWMBOK paBHO Hy-
Mo, No3ToMy npuMeHuma copmyna P(|X| < &) = 2@ (6/) . Mono-
xuB & = 15, ¢ = 10, Haxoamum P(|X| < 15) = 2d¢(1,5). Mo Tabnuue
npunoxenus 2 Haxoaum: @©(1,5) = 0,4332. . lickomas BEpOATHOCTb

P(|X| = 15) = 2- 0,4332 = 0,8664.

MpuMep 16. ABTOMAT M3roToBASIET Wapuku. Lapuk cum-
TaeTCca rogHbIM, eC/in OTK/IOHEeHVWeXAMaMeTpa Lapuka OT MpoekT-
HOro pa3mepa no abCcontoTHON BennUYMHe MeHblle 0,7 MM. CunTas,
4yTO CfyyaiiHasi BenuuMHaXpacnpegeneHa HOpMasnbHO CO CPeaHUM
KBaJpaTUUECKUM OTK/IOHeHWEM o = 0,4 MM, HaWTW, CKOJIbKO B
cpeaHeM byaeT rogHbiX LWAPUKOB Cpean CTa U3roTOB/EHHBbIX.

PeweHue. Tak kak X — OTK/IOHEHWe (AnameTpa Lapuka
OT NPOEKTHOro pasmepa), To M(X) =a = 0.

Bocrionbayemcst - dopmynoit P(|X| < &) = 2@ (6/0). Nog-
CTaBuB

5 =0,7, ¢ =04, nonyumm
P(JX| < 0,7) = 2® (E) — 2(1,75) = 2 - 0,4599 = 0,92.

Takum 06pa3oM, BEpOSITHOCTb OTK/IOHEHMsl, MeHbluero 0,7
MM, paBHa 0,92. Otcioga cregyeT, YTO MpUMepHO 92 wWwapuka U3
100 okaxyTcs rofHbIMuU.

Mpumep 17. HenpepbiBHas ciydvariHasi BENWUMHE pac-

npeaeneHa no nokasaTtesbHOMY 3aKOHY, 3a4dHHOMY MIOTHOCTbIO
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YnpaBsieHue 1UPOBBIX 06pa30BaATENbHBIX TEXHOJIOTUN

CinyyaliHble BeJIMYMHBI

BEpOATHOCTM f(x)=3e™** npn x = 0; npn x < 0 f(x) =0,

HaliT BEpoATHOCTb TOro, YTO B pesysibTaTe UCTbITaHust X
nonagaet B nHtepsan (0,13, 0,7).

Pewenune: cnonb3yem dopmyny:

Pla<X <b)=e "8 _ 40

YuutbiBas, 4to, no ycnosuio, a=0,13,b=07,1=3,n
nosib3ysicb Tabnuuel 3Ha4YeHnin GyHKUMM e, nonyunm

P(0,13 < X <07) = e 3013 —g7307 = ¢7039 _ g=31 = 0,677 —
0,122 = 0,555

Mpumep 18. AnMTeNbHOCTb BpEMEHM HE30TKA3HOM paboThl
anemMeHTa nmeet nokasaTesibHoe pacnpegeneHue
F(t)=1—e %0 (t = 0),

HaiiTn BeposSiTHOCTL TOro, UTO 3@ BPEMSI ANUTENbHOCTbIO
t = 50 Y: @) 3NEMEHT OTKAXKET; 6) 3/IEMEHT HE OTKAXET.

PeweHue:

a) Tak kak dyHKuMs pacripedenenus F(t) =1 — e~ 001t
onpeaensieT BEPOSiTHOCTb OTKa3a 3/1eEMEHTa 3a BPEMSl AJIMTENIbHO-
CTblo t, TO, NoaAcTaBuB t = 50 B (YHKUMIO pacrpeaeneHus, nony-
4YMM BEPOSITHOCTb OTKa3a:

F(50) =1 —e 00150 =1 _ =05 =1 _ 0,606 = 0,394;

6) COBLITUSI «3NIEMEHT OTKAXET» U «3/IEMEHT HE OTKaXeT»
— MNPOTUBOMNONOXHbIE, MO3TOMY BEPOSATHOCTb TOrO, YTO /IEMEHT He
OTKaXeT

P=1-0394 = 0,606,

DTOT e pe3ynbTaT MOXHO MOSy4UTb HEMOCPEeACTBEHHO,
Monb3ysicb yHKUMeN HaaexHoctn R(t) = e koTopasi onpege-

JNIAET BEPOATHOCTb 6e30TKa3HOM pa60Tb| 3NEMEHTAa 3a BpeMA An-
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YnpaBsieHue 1UPOBBIX 06pa30BaATENbHBIX TEXHOJIOTUN

CinyyaliHble BeJIMYMHBI

TENbHOCTbLIO &
R(50) = e~00130 = o705 = 0,606.
Mpumep 19. CnyyaliHas BeNMYMHA X MOAYMHEHA 3AKOHY

pacnpeaeneHuns ¢ niaoTHOCTbO f(x), npuuem

Onopux <0,
f(x)=<{aB3x—x)mpu0<x < 3,
Onopux = 3.

Tpebyetcsi: 1) Haiitn koadduUMEHT @ 2) NOCTPOUTbL rpa-
vk pacnpeaenennss nnotHocTn ¥ = f(x); 3) HallTU BEPOSITHOCTb

nonagaHusi 8 npomexyTok 11, 2[.

&)l

Nl

8sY

Puc 41.
1) Tak Kak Bce 3HaYeHWs [aHHOW CydYaiHON BEUUMHBI 3a-

KNtodeHbl Ha oTtpeske [0, 3], TO f;a@x—xz)dx:l, OTKyAa

3 1 27 2
a[;xz —;xB]E =1,um a(T—g) =1, Tea=_
2) Mpadmkom dyHkumm f(x) B nHTepsane [0, 3] aBnseTca
2 2
napabona y =>x _Ele a BHE 3TOro MHTepBana rpadykoM ClyXuT
cama ocb abcumcc (puc. 41).
3) BeposiTHOCTb MonagaHus Ciy4YalHon BenuuuMHbl X B

npomexyTok ]1, 2[ HalaeTcs U3 paBeHCTBA

44



YnpaBsieHue 1UPOBBIX 06pa30BaATENbHBIX TEXHOJIOTUN

CinyyaliHble BeJIMYMHBI

22 2 1 2
Pll=X<2)= (—x——xz)dLr:[—xz——xg]z

1

4 16 1 2 13

~37 27 3t 27
Mpumep 20. CnyyailHas BenuWuMHaX 3adaHa (yHKUMEN
pacnpeaeneHus

Oopux < 2,
Fx)={(x—2)?mpun2<x<3,
lopux = 3.

BbluMCANTL BEPOSTHOCTM MOMaAaHUsl ClyYaiiHOM BENUUYMHBI
X B uHTepBansl 11; 2,5[ n 12,5; 3,5[.

PeweHue:

P, =F(2,5)—-F(1)=(25-2)?-0=0,25,

P, =F(35) —F(25) =1-(25-2)2=1-10,25=0,75.

Mpumep 21. CnyualiHas BenMUMHAY 3agaHa yHKUMel
pacnpefeneHns, ykasaHHoW B npeablayllein 3agade. Haitu nnot-
HOCTb pacnpeaenenust (amddepeHumansHyio MyHKUMIO pacnpeae-
NEHUS) CNyYaHOW BENMUYMHBI.

PeweHue:

MnoTHOCTb pacnpeaeneHnst paBHa MPOU3BOAHOM (YHKLNM

pacrnipegenenus, T.e. f(x) = F'(x), nostomy

Onopux<<2,
flx)={2(x—2)mpu2=<x <3,
0 opux = 3.

Mpumep 22. [aHa dyHKUMS
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CinyyaliHble BeJIMYMHBI

Onpux <0,

1
f(x)= Esinxnpnﬂixi?r,

0npu x > m.

MokasaTb, UTo f(X) MOXET CNY>XWUTb MAOTHOCTbIO BEPOSIT-
HOCTM HEKOTOPOW C/yYalHOW BeNUYMHBLLY, HalTu Matematuyeckoe
0XWAaHWE U AUCNIEPCUIO CNyYalHOW BENNYMHBI X

PeweHue:

Nmeem

+co T 1 e 1 T
f flx)dx = f flx)dx = Ef sinxdx = —cosx |U =1.
—a n n

Kpome Toro, f(x) = 0. CnepoBaTtenbHo, f(x) MOXeT cny-
XWUTb NJIOTHOCTbIO BEPOSITHOCTU HEKOTOPOM ClyYalHON BENUYMHBI.

Tak Kak npaMasi x =§ ABNIIETCA OCbIO CUMMETPUWN COOTBETCTBYIO-
o v 1 .
Wel Ayrn KpuBOW y = sinx (puC. 42), TO MaTeMaTn4eckoe oxuaa-

VR T
HKWe cny4yanHou BeNMNYUHDI X paBHO o T. €. M(X} — ]‘I,JZ'

)
N\

0 T Tz
7

Puc. 42
Haiipem ancnepcuto. ns atoro B opmyne (4) NonoxuMm
m
a=0, M(X)= -, TOr/\d OCTAETCS TONMbKO BbIYMCIIUTL UHTErpan,

onpeaenAlwWnin M (x2%); UMeeM
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=+ oo 1 m
M(X?) =f xzf[x)dx=§f x?sinxdx =
— n

1 1
=3 [~x%cosx + 2xsinx + 2cosx] g =5 (m? —4).
MoaTomy
DX) = = (2 — 4) (n)z_HZ 20.= % —2 %069
=pmd-g) =y 2% 20

4 v
Mpumep 23. HenpepbiBHas cnyyaiiHas BennumMHa X pac-
npeaeneHa no

roKasaTenbHOMY 3aKOHY:

Ompux <0,
e~ mpux = 0.

xX)l=
fo =1,

HaiTn BeposTHOCTb TOro, YTO B pe3ynbTaTe WUCMbITaHuA X
nonaget B uHtepsan ]0,2; 0,5[.

PewweHue:

a -4

Ucronb3yst hopmyny P(a < X < b) = e @ — 7% pmeem

P02 <X =05)=e %02 _ o405 = =08 _ o=2 = 04493 — (,1353
=0,314.

Mpumep 24. BeposiTHOCTL 6€30Tka3HOW paboTbl 31EMeHTa
pacnpegeneHa no rnokasaTeNbHOMy 3aKOHY
f(t) = 0,02¢%%2f (¢ = 0). HailTu BEPOSATHOCTb TOrO, UTO 3MEMEHT
npopaboTaeT 6e30TKa3HO B TeueHue 50 u.

PeweHue:

s

Mcnonb3yst yHKUMIO HagexHoctn R(t) = e nonyuum
R(50) = 700250 = o~1 = 0,3679.

Mpumep 25. CnyuyaiiHas BenMuMHa X pacnpeaeneHa no
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HOPMasibHOMY 3aKOHY C MaTeMaTU4ecKMM OXupaHnem m =40 n
aucnepcuein D = 200,

BblunCInTb BEPOSITHOCTb MOMaAaHUs CllyYaiHON BEIMYMHBI
B nHtepsan 130, 80[.

PeweHue:

3pecb a =30, b=80,m =40, ¢ =200 = 10y/2Z; nonb3y-

SCb Tabn. 3, Haxoaum
80 — 40 30 —40
P(EO{X¢80)=O,5[¢( — r_)—cln( — ,_)]=
1042 - 4/2 1002 -4/2
= 0,5[®(2) + ®(0,5)] = 0,5[0,995 + 0,521] = 0,758.

MpumMep 26. CunTaeTcs, UTO OTK/IOHEHWE AINHbI U3roTaB-
NMBaeMbIX AeTanen oT CTaHaapTa SBASETCS CyYalHON BEMUYNHOW,
pacnpeieneHHoi Mo HopManbHOMY 3akoHy. Ecnn craHmapTHas
ANMHA paBHa @ =25 CM U cpefHee KBaApPaTUYHOE OTK/IOHEHUE
paBHO ¢ = 0,4 CM, TO KaKyl0 TOYHOCTb A/IMHbI U3AENNUA MOXHO ra-
paHTUpoBaTb C BeposATHOCThLIO 0,87

PeweHue:

TpebyeTcs HaTU NONOXMUTENBHOE YNCIO £ ANS KOTOPOro
P(|X — 40| < £) = 0,8. Tak KaK

3
042

P(JXx—40| < &)= ( ) = @(1,77¢), To 3afaya CBOAUT-
cA K pelleHnio HepaseHctBa ®(1,77¢) = 0,8, C nomowblo Tabn. 3
yCTaHaBnMBaeM, yto 1,77 £ = 0,91. OcTaercs HaWTW HaWMeHbLUee
3HayeHne &, YyOOBMETBOPSIOLIEE 3TOMY HEpPaBEHCTBY, OTKyAa
£ =052

Mpumep 27. uameTp AeTanu, U3roTaBfMBaEMON Ha CTaH-
Ke, — Cny4yaliHas BefMuYMHa, pacnpegesieHHas no HopMasibHOMY

3aKOHY C MaTeMaTUYECKUM OXXUAAHUEM g = 25 CM U CPEAHMM KBaa-
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paTUYHbIM OTK/IOHEHMEM & = 0,4 cM. HaliTu BeposTHOCTb TOro, YTO
[Be B3ATble Haydaudy AeTasM UMEKT OTK/IOHEHMEe OT MaTtemaTtuye-
CKOro OXXmaaHusa no abcosoTHOM BennumnHe He 6onee 0,16 cM.
PeweHne:
BeposiTHOCTb TOro, YTO Hayaayy B3aTas AeTallb MMEET OT-
K/IOHeHVe & Ty wnu Apyrylo CTOPOHY OT MaTeMaTU4ecKoro OXu-

AaHns, COCTaBngaeT
_ &
Pla—8<X<a+6)=P(X —a <8)=28().

OTcroaa

_ /0,16
P(|X — 25| < 0,16) =2c1:(0 Z

»

) =2®(04) = 2-0,1554 = 0,3108

Torpa ans AByX Haydady B3aTbIX AeTanell Uckomasi Bepo-

ATHOCTb ecTb 0,3108% = 0,096.
3agaum a8 CaMOCTOAITE/IbHOIO peLleHus

1. HenpepbiBHas cnydyaiiHasi BenvMuuMHa X 3agaHa MoTHO-

CTblO pacnpeaeneHns BeposiTHOCTH

0, x =<2
fl)=1c4—-x%)2<x <4,
0, x =4,

OnpepenuTb MOCTOSIHHYIO § MaTeMaTuyeckoe OXuaaHue,
AMCNEPCUIO U BEPOSITHOCTb MOMaAaHusl C/ly4aiHOM BENMYMHBI B UH-
Tepsan [1.3].

2. HenpepbiBHas cnydyaiiHasi BelMYMHAX 33faHa MJIOTHO-

CTblO pacnpeneneHnga BeEpoATHOCTU
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0 = -
» X =—_Tm,
2
1 1
f[x)= Ccosx,— =T < X < —T,
2 2
0 >1
., x_in.

Onpepenntb MNOCTOSIHHYIO C, MaTeMaTU4eckoe OXuAaHue,

ancnepcunio, yHKUMIO pacrnpeseneHnst U BepOSTHOCTb MonajaHust
v o 1 1
CIly4aliHoW BENWUNHbI B uHTepBan [, —-ml.

3. HenpepbiBHas cnydyariHas BenuuuHa X 3afaHa naoTHoO-

CTbIO pacnpeaeneHnst BEposATHOCTU

0, x <0,
Cx+20< <!
X 0 =x =,
flx)= 3
. 1
N = —.
*=3

OnpeaenuTb MNOCTOSIHHYIO § MaTEMATUYECKOE OXMWAAHWE,
ancnepcuio, MYHKUMIO pacnpeaeneHns U BepPOSTHOCTb MonagaHust

CnyyanHoW BenuumHbl B HTepaan [0.1,0.2].

4. HenpepblBHasi cnyyaiiHas BenvuvMHa X 3agaHa nyioTHO-

CTblO pacnpeaesneHns BeposiTHOCTH

_ (€(x—3),x €[35]
fl)= { 0,x € [3,5]

OnpenenuTb MNOCTOSIHHYIO § MaTeMaTUYECKOE OXMAAHWE,
avcnepcnio, yHKUMIO pacrnpeseneHns U BEpOSITHOCTb MonajaHus

CyYalHoW BeIMUYmMHbI B MHTepBan [4.5].
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5. HenpepbiBHas cnyyaiiHasi BenMuMHa X 3ajaHa NioTHO-

CTblO pacrnpeaeneHunst BEpOSITHOCTH

0, x=0
fix)= {C(1—cosx),0 <x <m,
1, X =T

Onpenenutb MNOCTOSIHHYIO €, MAaTEMATUYECKOE OXMIAAHWE,

aucnepcunio, MYHKUMIO pacnpeieneHns U BeposSTHOCTb nonagaHus
v o 1 1
C/ly4anHOW BENNYMHDI B UHTepBan [Zm,Sm].

6. HenpepbiBHas cnyyaliHas BenuumHa X 3afaHa naoTHO-

CTblO pacrpeaesieHns BeposSTHOCTM

_ (Clx+ 1) x € [-11]
fe= { 0,x € [—1,1]

OrnipegennTb  MNOCTOSIHHYIO § MaTeMaTMyeckoe OXudaHue,
aucnepcunio, yHKUMIO pacrnpefeneHns U BeposiTHOCTb nonagaHus
CNy4YaliHoW BeNUYMHBI B MHTepBan [0.1].

7. HenpepbiBHas cnydyaliHas BenuuuHaX 3afjaHa MoOTHO-

CTblO pacnpeneneHnda BepoaTHOCTU

0, x =<2
flx)=1C(x—-2)*2<x <5,
1, x =5,

OnpefenuTb MOCTOSIHHYIO § MaTeMaTUyecKoe OXuaaHue,
AVCNEPCHIO U BEPOSITHOCTb MOMaAaHUs C/lyYaliHOW BEIMYMHBI B WH-

Tepsan [3,4].
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8. HenpepbiBHasi cnyyaliHas BenuuvHa X 3ajaHa MoOTHO-

CTblO pacrpeaeneHunst BEpOSTHOCTU

0, x =4,
flx)={Clx—4),4 <x <10,
1, x = 10.

OnpegennTb MNOCTOSIHHYIO § MaTeMaTUM4ecKkoe OXuaaHue,
aucnepcunio, yHKUMIO pacrnpefeneHns U BeposTHOCTb nonagaHust
CNyYalHOW BE/IMYMHBI B MHTepBan [5, 8].

9. HenpepbiBHas cnyyaliHas BenuMuuHaX 3afjaHa MoOTHO-

CTblO pacrpeaesieHns BEposSTHOCTM

0, x =32
fx)=1C(x—-2)*2<x=7,
1, x=7.

OnpegennTb MNOCTOSIHHYIO § MaTeMaTMyeckoe OXuaaHue,
ANCMNEPCUI0 U BEPOSITHOCTb MonagaHus ClydaiHoN BeNMYMHbI B UH-
Tepsan [3,5].

10. HenpepbiBHasi cnyyaliHas BenuMuuHaX 3ajaHa MaoTHO-

CTblO pacnpeaesneHns BeposiTHOCTK

0, x=-1,
flx)={Clx+1),—-1<x <3
1, x = 3.

Onpepennte NOCTOSIHHYIO § MaTeMaTUdeckoe OXuaaHue,
ancnepcunio, yHKUMIO pacnpeaeneHns 1 BeposiTHOCTb nornagaHust

CnyYyalHoW BenUmnHbl B MHTepBan [0, 2].
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11. AsToMaT u3roTaBnveaeT wapuku. Lapuk cuuTaeTtcs
roAHbIM, eCnn OTK/IOHEHMe X AnaMeTpa Lapuka OT MPOEKTHOro Mo
abconoTHON BennunHe MeHble 0,7 MM. CuuTasi, YTO ChydaiiHasi
BeNMuMHa X pacripefenieHa HOpMaJibHO CO cpeAHeKBaapaTUYHbLIM
OTKNOHeHNeM 0=0,4 MM, HallTK, CKOSIbKO B CpeAHEM ByAeT rofAHbIX
wapwukos cpean 100 N3roToBEHHBIX.

12. MaTeMaTudeckoe OXuAaHwe U cpegHee KBaapaTU4HOE
OTK/OHEHWE HOPMasbHO pacrpeaeneHHon ClyYyaHoW BENNUYMHBI X
COOTBETCTBEHHO paBHbl 10 M 2. HailTu BeposTHOCTb TOro, 4TO B
pe3ynbTate MCNblTaHus X NPUMET 3HayeHue, 3aKNoYeHHOE B WH-
TepBane (12,14).

13. JeTanb, U3roToBfeHHast aBTOMAaTOM, CYUTAETCS FOJHON,
€C/IM OTK/IOHEHUE ee KOHTPOJIMPYEMOro pa3Mepa OT NPOEKTHOro He
npesbiwaeT d=12 MM. CnydyaiiHble OTKIOHEHUSI KOHTPOSIMPYEMOTO
pasMepa OT MPOEKTHOro MNOAYMHEHbI HOPManbHOMY 3aKOHY CO
CpefHUM KBagpaTUYecKuUM OTK/IOHEHWeM O=7 MM W MaTemMaTude-
ckuM oxxmpaHneM M=0. CKOMbKO MPOLEHTOB FroAHbIX AeTanein usro-
TaB/IMBaeT aBTOMaT,

14. HenpepblBHas cnydaiiHas BennymMHa X pacnpegeneHa
Mo noKasaTenbHOMY 3aKOHY, 3aJaHHOMYy AuddepeHUmanbLHON

yHKUMen
(0 npu x<0

f(x):i

re™  npu x>0

HaiTn BeposSTHOCTb TOro, YTO B pesy/bTaTe WUCMbITaHUs X
nonaget B uHtepsan (0,5, 0,9)., ecnn A=2.

15. AnuTtenbHocTb 6e30TKasHON paboTbl 31eEMeHTa UMEET
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nokasaTenbHoe pacripenenedne F(X) =1—e ™. Haittn BeposT-

HOCTb TOr0, YTO 3a BpeMs ANUTENbHOCTbIO t=52 u.
A) aneMeHT oTKaxeT

B) anemMeHT He oTKaxeT.
TunoBoit pacuer

1 BapmaHT
1. MNOTHOCTb BEPOSATHOCTM HEMPEPBLIBHOW Cly4YaliHON BeNu-

YMHbI X UMEET BUA.:

ax?,—-3<x <0,
, E OCTaIbHBIX CIyHanx.

o=,

a) HaliTu 3HayeHWe napameTpa a

6) MocTpouTb rpacdmk GyHKUMKU pacnpeaeneHuns F(x).

B) Haitn M(X), D(X) n o(X).

r) HaiTu BepoOSTHOCTb TOrO, YTO CfyyailHas BenuuuMHa X
NPUMET 3HadeHns n3 nHtepeana (-1; 1).

2. HantM MaTeMaTMyeckoe OXuaaHue U AUCNEPCUIO HOp-
MasIbHO pacrnpeaeneHHon CrlyyYaiHOM BENUYMHBIX, eciu U3BECTHO,
uto P{X <1} =01 y P{X =5} = 0,2, MocTpouTb KpMBYIO pacrnpe-
LENEHNS N HaWTU €e MaKCUMYM.

2 BapMaHT
1. MAOTHOCTb BEPOSITHOCTM HEMPEPLIBHOW ClyYyalHoW Benu-

YUHbI HMeeT BUA:
0,x

flx)=4 .o

ax 2
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a) Haittn 3HauyeHne napameTpa a

6) MocTpouTb rpaduk byHKUMKM pacnpeaenexuns F(x).

B) Haittn M(X), D(X) n o(X).

r) HalTu BeposTHOCTb TOro, UYTO CllyYaiiHas BeNMYMHa X
NpuUMET 3HayeHus U3 uHTepaana (3; 4).

2. CnyyaiiHasi BennuMHa X MMEET HOpMasbHbIl 3aKOH pac-
npegenenns, npuuem M(X)=3,0(X)=2. HaatnP{X=> 25} un
P{l<X <4}

3 BapMaHT
1. MNOTHOCTb BEPOSITHOCTM HEMpPEPLIBHON Cly4YalHoON Benu-

YMHbl X UMeeT BuAa:

[ ax(4—x)1<x <4,
flo)= {U,B OCTANBHBIX CTYIAAX .

a) HaiTu 3HayeHne napameTpa a

6) MocTpouTb rpacdmk GyHKUMK pacnpeaeneHuns F(x).

8) Havitn M(X),D(X) n o(X).

r) HaiiTu BeposATHOCTb TOro, YTO C/lyyaliHas BennuMHa X
NMPUMET 3HaYeHNs U3 UHTepBana (3; 5).

2. CnyyaiiHasi BenuuuHa XMMeeT HOpManbHbIM 3aKOH pac-
npegenexns, npuyem M(X) =—2,D(X) = 1. HaltTu: a) NNOTHOCTb
BEPOSAITHOCTU C/Ty4alHOW BENUUMHbI W €e 3HAYeHUs B TOYKax
x=—1, x=0,x = 2; 6) BeposaTHocTn P{—2 < X < 0} y P{X = 1},

4 BapunaHT

1. MNOTHOCTb BEPOSITHOCTU HENPEPBLIBHOW CyYalHON BeM-

YMHbI X UMEEeT BUA;:
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0,x=12,

fl)= {a;’xS, x> 2.

a) HaliTv 3HaueHuWe napameTpa a

6) MocTpouTb rpaduk byHKUMK pacripeaenexuns F(x).

B) Haiitn M(X), D(X) n o(X).

r) HalTu BEpoSTHOCTb TOro, YTO CllyYaiiHasl BeNMYnHa X
NPUMET 3HaveHus u3 nHTepsana (3; 4).

2. CnyyaiiHasi BennuMHa X MMEET HOpMasbHbIl 3aKOH pac-
npeaeneHnsa ¢ napamMeTpamn m = 2,4 = 2.

HaiiTn: a) nnoTtHocTb BeposiTHocT f(x); 6) MaTeMaTtnueckoe
OXMOaHWe M aucnepcuioo; B) BeposTHocT P{1<X <4} n
P{X < 2,5},

5 BapuaHT

1. MNOTHOCTb BEPOSITHOCTM HEMPEpLIBHOW Cly4YailHol Benu-

YNHbI HMeeT BUA:

1
F0) = alx—1)"3,1<x <9,
0, B OCTANBHBIX CAYYAAX .

a) HaliTn 3HayeHWe napameTpa a

6) MocTpouTtb rpacuk dyHKUUM pacnpenenenns F(x).

B) Haittn M(X), D(X) n a(X).

r) HaiiTu BeposTHOCTb TOro, YTO ClyvalHas BenuMumHa X
NPUMET 3HayveHus u3 nHTepeana (2; 3).

2. CnyyaiiHas BennMuMHa X MMEET HopMalibHbIA 3aKOH pac-
npenenexns, npuuem M(X) =12 u D(X) = 2.

Haittn P{|X — 1,2| = 2,52} n P{|x — 1,2| < 1}.
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6 BapuaHT
MNOTHOCTb BEPOSITHOCTU HEMpPEPLIBHON Ciy4YaliHON BENNYU-
Hbl X UMeeT BUA:

1
Flo) = { axs, 1<x=<8,
0, B OCTATBHBIX CIyYaax.

a) HaliTv 3HaueHuWe napameTpa a

6) MocTpouTb rpaduk dyHKUMM pacnipeaenexus F(x).

B) Haiitn M(X), D(X) n a(X).

r) HaltTu BeposTHOCTb TOr0, UTO CllyYaiiHasi BenndmnHa X
NPUMET 3HadeHns n3 nHtepsana (7; 9).

2. CnyyaliHasi BeNMuMHa X MMEET HOpMalbHbIA 3aKOH pac-
npeaenexns. M3sectHo, yto P{X = 2} = 0,5, P{X < 3} = 0,975.

Haiitn: a) MaTemMaTuMyeckoe oxuaaHue u aucrnepcuto; 6) Be-
posTHOCTb P{1 < X < 3}.

7 BapuaHT

1. MNOTHOCTb BEPOSITHOCTU HEMpPEpPbLIBHOW C/yYalHON Benu-
YnHbl X UMeeT BuA;

ax(4 —x?2), 0<x<2,
f[x)= {0 ( BOCT)E..III::HBIX Cy4aAx

a) HalTu 3HaueHve napameTpa a

6) MocTpouTtb rpacuk dyHKUMM pacnpeaenenns F(x).

B) Haitn M(X),D(X) n o(X).

r) HaliTu BEpOSATHOCTb TOro, YTO CllyYanHas BENMUMHA X
NPUMET 3HadeHus n3 nitepsana (-1; 1).

2. BpakoBka LWApWKOB NS MOAWMMHMKOB MPOU3BOANTCS

cneaylowmM 06pasoM: ecnu LWapuK NpPoOXoauT Yepes OTBEPCTUE
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ovameTpa dj, HO He nNpoXoaMT 4epe3 OTBepcTUe AuameTpa
d, (d, < dy), TO Wapuk cuntaetca rogHbiM. Ecnn kakoe-nubo us
3TWX YC/IOBMI HapywuTcs, TO Wapuk bpakyeTtcs. CumTaercs, uto
AMaMeTp LWapuka — Ciy4YalHas BeNuuuHa, pacnpefeneHHas no
HOpMasnibHOMy 3aKOHY C napameTpamu
m=(dy+d;)/2,6=F(d;—d;) rne 0 <f < 1/2. Kakum cneayet
BblbpaTh KoacduumeHT ., uTObbI BGpak cocTtaensin He Gonee 3%
BCEM NpoayKumn?

8 BapuaHT

1. MNOTHOCTb BEPOSITHOCTM HEMPEPLIBHOW Cly4yalnHoW Benu-
UMHbI MMeeT BuA:

1
Flo) = { ax %, 0<x<1,
0, B OCTA/IBHBIX CAYYaax.

a) Haiit 3HauyeHve napameTpa a

6) MocTpouTb rpacdmk GyHKUMKU pacnipeaeneHuns F(x).

B) Hatitn M(X), D(X) n o(X).

r) HaiTu BepoATHOCTb TOro, YTO ClyyallHas BenuuMHa X
NpUMET 3HayveHus u3 uHtepsana (1/4; 3/4).

2. CpefHsisi TeMnepaTypa B KBapTUpe B Nepuos OTOMUTENb-
HOro ce3oHa paBHa 22°C, a ee cpefHee KBaapaTUYecKoe OTKI/IoHe-
Hue — 0,5 C. C BepoATHOCTbIO, He MeHbLien 0,96, HaliTV rpaHuLibl,
B KOTOpbIX 3aK/lOYeHa Temrepatypa B KBApTUpE, cuWTasl ee Hop-
MaJiIbHO pacrnpeaeneHHON ClyYaHoM BEIMYMHOMN.

9 BapuvaHT

1. MNOTHOCTb BEPOATHOCT HEMPEPLIBHONW ClyYyaiHON Benu-

UMHbI MMeeT BuA:
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0, x =16,

f(x)={ _13
ax

4 x = 16.

a) HaliTv 3HaueHWe napameTpa a

6) MocTpouTb rpaduk dyHKUMM pacnipeaenexus F(x).

B) Haittn M(X),D(X) n o(X).

r) HalTu BEpOATHOCTb TOro, UYTO CllyYaiiHas BENMYMHa X
NPUMET 3HadeHus n3 nHtepeana (15; 17).

2. CnyyaiiHasi BennumMHa X MMeET HOpMasbHbIl 3aKOH pac-
npeaeneHus c napamMerpamMm m = 1,0 = 2.

HaliT BEpOSITHOCTb TOro, YTO MOAY/b 3TOW C/TyYalHOW Be-
NINYUHBI NPUMET 3HadeHne 6onbLuee 2,5.

10 BapuaHT

1. MNOTHOCTb BEPOSITHOCTM HEMpepbIBHOW ClyYaliHOW Benu-

YnHbl X UMeeT BuA;

f(x)—{ ax + ax?, 0<x=2,
0, B OCTANbHBIX CTY4AAX.

a) HaliTu 3HayeHWe napameTpa a

6) MocTpouTb rpadmk GyHKUMM pacnpeaeneHus F(x),

B) Haitt M(X),D(X) n o(X).

r) HalTM BepOSTHOCTb TOrO, YTO C/yyalHas BenuuuMHa X
npuMeT 3HauveHuns ns nitepsana (-0,5; 1,5).

2. HaltM MateMaTMyeckoe OXuaaHue U AUCIEPCUID HOp-
ManbHO pacrpefeneHHon CiyyaiiHoN BenMYMHbIX ecrim U3BecTHO,
yto P{X <0} =0,2 y P{X = 3} = 0,15. MMocTpouTb KpuBYIO pacrnpe-
[ENEHNS N HAWTU €ee MaKCUMYM.

11 sapuaHT
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1. TNIOTHOCTb BEPOATHOCTM HEMPEPbLIBHOW ClyYaliHOW Benu-

UMHbI X UMeeT BuA:

axt—1<x <3,
B OCTATBHBIX CIVYAAX,

f=1{,

a) HaliT 3HaueHuWe napameTpa a

6) MocTpouTtb rpaduk dyHKUMM pacripeaeneHus F(x).

B) Hant M(X),D(X) n o(X).

r) HalTu BEpoATHOCTb TOro, YTO CllyyaiiHas BENMYMHa X
NpUMET 3HayveHus n3 uHtepsana (1,5; 3,5).

2. CnyyaiiHasi BennumMHa X MMeET HOpMasbHbIl 3aKOH pac-
npeaenenns ¢ napameTpamMm m = 1,6 = 2.

Haiitu: @) nnoTHocTb BeposiTHocTu f(x); 6) MaTeMaTuyeckoe
oXuaaHue n aucnepcuio; B) BepositHoctn P{0 < X < 3}, P{X < 1,5}.

12 BapuaHT

1. MNOTHOCTb BEPOSITHOCTU HEMpPEPLIBHOW C/y4YalHON Benu-

YnHbl X UMeeT BuA;

¥ — 4y

f(x)={ _1o
ax

3, x =1

a) HaliT 3HaueHuWe napameTpa a

6) MocTpouTtb rpacuk dyHKUMM pacnpeaenenns F(x).

B) Haiitn M(X),D(X) n a(X).

r) HaliTu BEpoSATHOCTb TOro, YTO CllyYalHas BENUUMHA X
NPUMET 3Ha4veHus n3 uHTepeana (2; 3).

2. CnyyaiiHas BenMuMHa X MMEET HopMalibHbIA 3aKOH pac-
npeaeneHus ¢ napametrpamn m = 0,0 = 2.

Haiiti BEPOATHOCTb TOro, 4TO 3Ta cnyqaﬁHaﬂ BENNYNHA
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NnpuUHMMaET 3HayeHue: a) B nHtepsane (-1;2); 6) meHbwe -0,5; B)
OT/IMYAIOLMECS OT CBOErO CPEAHEro 3HauyeHust Mo abcostoTHON Be-
NM4YMHe He 6osblle, YeM Ha 1.

13 BapuaHT

1. MNOTHOCTb BEPOATHOCTN HEMPEPLIBHOW Cly4YaiHON Benu-

UYMHbI WMeeT BuA:

1
_, 0<x<a,
fx)= 4/x
0, B OCTAIBHBIX CIYYaAX.

a) Haiit 3HauyeHve napameTpa a

6) MocTpouTb rpacmk hyHKUMKN pacnpeaeneHus F(x).

B) Haiitu M(X), D(X) n o(X).

r) HaiTu BeposATHOCTb TOro, YTO ClyyalHasi BenuuMHa X
NPUMET 3HaveHus n3 uHtTepsana (-1; 1).

2. CnyyaiiHasi BenMuMHa XMMeeT HOpMarnbHbI 3aKOH pac-
npegeneHus ¢ napametpamm m = —10,0 = 3. 3agaHbl ToukK -17, -
13, -7, -1, 2 Ha uMCnOBON OCK, pa3densiolne ee Ha LIECTb UHTEp-
BanoB. HaliTu BepoOSITHOCTM TOrO, YTO C/yyaiHasi BeNUYMHE npu-
MET 3HaYeHMUs Ha 3TUX MHTepBanax.

14 sapuaHT

1. MNOTHOCTb BEPOSITHOCTM HEMPEPLIBHOW Cly4yalHoW Benu-

YnNHbI AMeeT BUA:

,—1l<x <=0,

fl)=

=

, 1<x<a,

0, B OCTAIBHEIX CIVYAAX,
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a) Haittn 3HaueHne napameTpa a

6) MocTpoutb rpacdmk GyHKUMK pacnpeaenexuns F(x).

B) Haittn M(X), D(X) n o(X).

r) HaiiTu BeposiTHOCTb TOro, YTO C/yyariHas BennymHa X
npuMeT 3HadeHns u3 nitepsana (-0,4; 1,6).

2. CyMTaeTCs, YTO OTK/IOHEHUE ANMHbI M3rOTaB/IMBAEMbIX Ae-
Tanen OT CTaHAapTa SBMSETCS Cy4yallHOW BENIMUMHOM, pacnpene-
NEHHOM MO HOPMasibHOMY 3aKOHY. ECiM cTaHaapTHas AnvHa paBHa
m =40 cM 1 cpegHee KBaapaTU4yecKoe OTK/IOHEHWE paBHO @ = 0,4
CM, TO KaKyl0 TOYHOCTb A/MHblI U3AENMS MOXHO rapaHTUpoBaTb C
BeposATHOCTbIO 0,87

15 BapuaHT

1. MNOTHOCTb BEPOSITHOCTM HEMPEPLIBHOW Cly4yalHoW Benu-

YnHbI AiMeeT BUA:

%,0 < x <1,
f(x)= %, 2<x<a,
0, B OCTAAbHBIX CIVYAAX,

a) HaliTn 3HayeHWe napameTpa a

6) MocTpouTb rpadmk GyHKUMM pacnpeaeneHus F(x).

B) Haiitn M(X), D(X) n o(X).

r) HantM BepOSITHOCTb TOrO, YTO C/yyYalHast BenMuuMHa X
npuMeT 3HauveHus n3 nHtepsana (0,8; 3,2).

2. Tpn M3MepeHMn ycunus Ans paspbiBa HUTK MOMyYaeTcs
HOPManbHO pacnpefeneHHasl CiyyaliHas BeUYMHA; cpeaHee
ycunue coctaenset 61,3 (H) npu cpeaHeM KBagpaTU4EeCKOM OTKI10-

HeHun 0,5 (H). HaliTu uHTEpBan, CMMMETPUYHO PaCrONOXEHHbIN
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OTHOCUTENbHO CPEMIHEr0 3HAYEHUS!, B KOTOPbIN C BEPOATHOCTBIO O,
95 nonagaeT 3HayeHMe pa3pbIBHOrO YCMNS NMpU o4epeaHoM nsMme-
peHun.

16 BapuaHT

1. TNOTHOCTb BEPOATHOCTM HEMPEPbLIBHOM CryyYalHON Benu-
UMHbI MMeeT BuA:

5
flx)= 2

0, B OCTAJABHBIX CIVIAAX

ax, 1=x=3

a) HaliT 3HayeHWe napameTpa a

6) MocTpouTtb rpacuk yHKUMM pacnpeaenenns F(x).

B) Hant M(X),D(X) n o(X).

r) HaltTu BeposSTHOCTb TOro, UTO CllyYaiiHasi BennUmnHa X
npuMeT 3HadeHns n3 uitepsana (1,5; 1,7).

2. CnyyaiiHaa BenuuMHa X MMeeT HOpMalbHbI 3aKOH pac-
npeaeneHns ¢ napameTpamm m = 2,0 = 2.

Haiiti: @) nnoTHOCTb BeposiTHOCTU f(x); 6) MaTeMaTuyeckoe
oXuaaHue n ancnepcuio; B) BeposiTHocTn P{1 < X < 4}, P{X < 2,5}.

17 BapuaHT

1. MNOTHOCTb BEPOATHOCTU HEMPEPbLIBHON C/lyYaiHOW Benn-

UMHbl X UMeeT Bua:

ax 0<x =<1,

-

, 1= x =32,

B3| =

flx)=

0, B OCTANBHBIX CTVIAAX.

a) HaliTu 3HauyeHne napameTpa a

6) MocTponTb rpadmk dyHKUMK pacrnipeaenexuns F(x).
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B) Haiitn M(X), D(X) n o(X).

r) HalTu BepoSTHOCTb TOro, UYTO CllyYaiiHas BeNMYMHa X
npuMeT 3HadeHus u3 nitepsana (0,5; 3).

2. CnyyaiiHasi BennuMHa X MMEET HopMasibHbIi 3aKOH pac-
npeaenexus. U3sectHo, yto M(X) = —1,D(X) = 2. HanTu:

a) MIOTHOCTb BEPOSITHOCTU Cly4yaliHOM BENWUMHBI X U ee
3HayeHna B ToYKax x = —2,x =0,x = 1,

6) BeposTHocTM P{—3 < X < —1},P{X = 0}.

18 BapuaHT

1. MNOTHOCTb BEPOSITHOCTM HEMpepbIBHOW ClyYaiiHOW Benu-

YMHbl X UMeeT Bua:

X
f[x)= E, 3"{3’:{4,

0, E OCTAJABHEBIX CTYyHaAAX.

a) HaiTu 3HaueHve napameTpa a

6) MocTpouTb rpacdmk GyHKUMKU pacnipeaeneHuns F(x).

8) Havitn M(X),D(X) n o(X).

r) HaiTM BepoOSTHOCTb TOrO, YTO CfyyailHas BenuuuHa X
NPUMET 3HaYeHns u3 nHtepeana (2,5; 3,5).

2. [leTanb, WU3roTOBNEHHasi aBTOMATOM, CUMTAETCA FOAHOW,
€C/IN OTKJIOHEHME ee pa3Mepa OT MPOEKTHOro He MPEBLILAET 7 MM,
CnyJaliHble OTK/IOHEHMSI pasMepa [EeTajn OT MPOEKTHOrO0 MMEoT
HOpPMasibHbIM 3aKOH pacnpeaeneHns ¢ napameTpamm m =0un o = 4
MM. CKOJIbKO NMPOLEHTOB FOAHbIX AETanei U3rotTaBinMBaeT aBToMaT?

19 BapuaHT

1. MNOTHOCTb BEPOATHOCTV HEMPEPLIBHOW CllyYaliHON BeNU-

YMHbI HiMeeT BuA:
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—l=x <1,

fl)=

, 3<x<a,

B o] =

0, B OCTATBbHBIX CYYaax.

a) HaliiTv 3HaueHuWe napameTpa a

6) MocTpouTb rpaduk dyHKUMK pacnpeaenexuns F(x).

B) Haiitn M(X), D(X) n o(X).

r) HalTu BEpOSATHOCTb TOro, YTO CllyyaiiHas BENMYMHa X
npuMeT 3HadveHus n3 uHtepsana (0,4; 5,6).

2. CnyyaiiHasi BennuMHa X MMEET HOpMasbHbIA 3aKOH pac-
npeaeneHns ¢ napamerpamm m=2,¢ = 4. HalTu: a) BEpOSTHOCTb
P{—5 < X < 30}; uHTepBan, CUMMETPUYHO PACMOJIOKEHHbIN OTHO-
CUTENbHO CpPeAHEro 3HaYeHusl, B KOTOPbI C BEPOSITHOCTbIO ¥ = 0,9
nornagaet X.

20 BapuaHT

1. MNOTHOCTb BEPOSITHOCTM HEMpepbIBHONW ClyYaliHOW Benu-

YMHbl X UMeeT Bua:

xZ
f[x)= E, U"{X‘i&,

0, B OCTAaIBHBIX CIYYIaAX.

a) Haiitu 3HayeHve napameTpa a

6) MocTpouTb rpaduk dyHKUMM pacnipeaeneHus F(x).

B) Haiitn M(X),D(X) n o(X).

r) HaiiTu BeposTHOCTb TOro, YTO ClyYanHas BenuMuMHa X

npuMeT 3HadeHuns n3 nitepsana (0,1; 0,7).

2. CnyyaiiHasl BennMuMHa X MMEET HOpMarlbHbIA 3aKOH pac-
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npegeneHus. WMssectHo, uto P{X=>3}=1005, P{X <4}=0.95,
Haiitu: a) napameTpbl™ ¢3aKoHa pacnpeneneHuns; 6) BeposT-
HocTb P{1 < X < 4},

21 BapuaHT

1. MNOTHOCTb BEPOATHOCTN HEMPEPLIBHOW Cly4yaiHON Benu-
UMHbI MMeeT BuA:

x4+ 2 9
_, —4 =X =4,
flx)= 5
0, B OCTA/AbHBIX CIVYAAX

a) Haiit 3HayeHne napameTpa a

6) MocTpoutb rpacdmk GyHKUMKU pacnipeaeneHuns F(x).

B) Hant M(X),D(X) n o(X).

r) HaiTM BepoOSTHOCTb TOrO, YTO CfyyailHas BenuuuMHa X
npuMeT 3HadveHus n3 uHtepsana (0,1; 0,9).

2. CpenHsig TemnepaTypa T B XONOAWILHOW KaMepe paBHa
5°C, a ee cpegHee KBagpaTuyeckoe oTknoHeHne — 0,4°C. C Bepo-
SITHOCTbIO, He MeHblie 0,92, HaTW rpaHuLbl, B KOTOPbLIX 3aKto-
YyeHa BennumnHa T.

22 BapuaHT

1. MNOTHOCTb BEPOSATHOCTN HEMPEPLIBHOW ClyYyaliHON Benu-

YMHbI MMeeT BuAa:

(x+1)% .
f(x) — 73 N a="x=1,
0, E OCTAJABHBIX CIYIAAX.

a) HaliTn 3HaueHWe napameTpa a
6) MocTpouTb rpacdmk yHKUMKU pacnpeaenexuns F(x).
B) Haittn M(X),D(X) v a(X)
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r) HalTu BEpoSTHOCTb TOro, UYTO CllyYaiiHasl BENMYMHa X
npuMeT 3HadeHns n3 nitepsana (0,2; 1,3).

2. CnyyaiiHasi BenMuMHa X MMEET HOpMarsibHbIA 3aKOH pac-
npeaenexuns, npuyeM M(X) =2, o(X) =3. Hautm P{X =15} u
P{—1<X< 3}

23 BapuaHT

1. MNOTHOCTb BEPOSITHOCTM HEMpepbIBHON C/Ty4aliHOW Besu-

YUHbI X UMeeT BuA;:

=, —1=x=2,
5
a, 25 <x <4,
0, B OCTANDBHBIX CIVYaAX.

flx)=

a) Haiitu 3HaveHve napameTpa a

6) MocTpouTb rpacdmk GyHKUMKU pacnipeaeneHuns F(x).

B) Hait M(X),D(X) n o(X).

r) HaliTu BeposiTHOCTb TOro, YTO CiyyaiiHas BenuunHa X
NpuUMeET 3HayveHus n3 nHtepsana (0; 3,5).

2. CnyyaliHasi BenuuuHa XMMeeT HOpMasbHbI 3aKOH pac-
npepeneHus, npuuem M(X) =2,D(X) = 12,25. Haiutu: a) BeposT-
HocTb P{—30 < X < 1}; uHTEpBasN, CUMMETPUYHO PaCrONOXKEHHbIN
OTHOCMTENIbHO CpefHero 3HauyeHwusl, B KOTOPbLIN C BEPOSITHOCTHIO
y = 0,4 nonagaer X.

24 BapwaHT

1. MNOTHOCTb BEPOSITHOCTU HEMpEpLIBHOM Cy4alnHON Benu-

YMHbI iMeeT BUA:
X

flx)= a'
B

2<x<h,

OCTAMBHBIX CIVIAAX,
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a) Haittn 3HaueHne napameTpa a

6) MocTpoutb rpacdmk GyHKUMK pacnpeaenexuns F(x).

B) Haittn M(X),D(X) n o(X).

r) HalTM BEpPOSITHOCTb TOro, YTO Ciy4yalHas BenuuuMHa X
NPUMET 3HaYeHns U3 nHTepsana (4,5; 6).

2. CnyyaiiHasi BenMuMHa XMMeeT HOPMasbHbIM 3aKOH pac-
npeaeneHns ¢ napaMeTpamMum m=3,d = 2,5. HaliTu: a) BEPOSATHOCTb
P{—13 < X < 5}; yHTepBan, CUMMETPUYHO PACMONIOXKEHHbIA OTHO-
CUTENbHO CPEeHEro 3HAYeHUsl, B KOTOPbI/ C BEPOSITHOCTbIO
¥ = 0,84 nonapaet X.

25 BapuaHT

1. MNOTHOCTb BEPOATHOCTM HEMPEPBLIBHOM ClyYalHON Benu-

YNHbI HMeeT BUA:

0, x =0,
fl)= {ae‘s"",x =0

a) Haiitn 3HaueHve napameTpa a

6) MocTpouTb rpacmk dhyHKUMKU pacrnpeaeneHms F(x).

8) Havitn M(X),D(X) n o(X).

r) Hantv BepOSITHOCTb TOrO, YTO C/yyalHas BenmuuMHa X
npuMeT 3HadveHus n3 uHtepsana (0,2;1,2).

2. CpepHsisi Macca LUOKOMAAHbIX KOH(ET, BbiNyCKaeMbIX B KO-
pobkax kKoHAUTEpCKon habpukoi, paBHa 200 r, cpeaHee KBaapa-
TUYyeckoe OTKOHeHMe 5 r. Cumtass Maccy M KoHdeT HOpMasibHO
pacnpeaeneHHoin cnyYalHon BEIMYMHON, HalTWU BEPOSITHOCTb TOTO,
4YTO Macca Kopobkmu koHdeT 3akntodeHa B npegenax (196, 207) r.

26 BapuaHT
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1. TNIOTHOCTb BEPOSTHOCTM HEMPEPLIBHOW Cly4alHOW BeNU-

UMHbI MMeeT BuA:

1
—, 1=x<a,
f[x)= 3x r=a

a, B OCTANBHBIX CIVUAAX

a) Haitu 3HauveHve napameTpa a

6) MocTpouTb rpacdmk GyHKUMKU pacnipeaeneHuns F(x).

B) Haiitn M(X), D(X) n o(X).

r) HaiTM BepOSTHOCTb TOrO, YTO CfyyailHas BenuuuMHa X
NPUMET 3HAYEHUS], HE MeHbLLMnE 2.

2. CnyyaiiHasi BeNMYMHA XMMEET HOpMalbHbIA 3aKOH pac-
npeaeneHns ¢ napametTpamMm m=1,0 = 2. HaliTu BEpOATHOCTb TOrO,
YTO 3Ta CyYalHas BENMYMHA NPUHMMAET 3HaYeHWe: a) B MHTepBa-
ne (-1;1); 6) 6onbwe 2; B) oT/iMyarolleecs OT CBOEro CpeaHero
3HayeHusi No abCconoTHOWM BENNUNHE He bonblue, YeM Ha 0,5.

27 BapmaHT

1. MNOTHOCTb BEPOSITHOCTM HEMPEPLIBHOW ClyYyalHoW Benu-

YMHbI MeeT BuA:

x
-, 0=x<=<a,
flx)= 8
B

a, OCTANBHBIX CIVIAAX,

a) HaliT 3HaueHuWe napameTpa a

6) MocTpouTb rpacuk dyHKUUM pacnpeaenenns F(x).

8) Havitn M(X),D(X) n a(X).

r) HaltTu BEpoSTHOCTb TOro, YTO CllyYaiiHas BenninHa X
npuMeT 3Ha4veHus n3 nutepsana (0,2; 0,5).

2. CnyyaiiHasl BennMuMHa X MMEET HOpMarlbHbIA 3aKOH pac-
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npegeneHus ¢ napametpamm m = —8,¢ = 2. 3aaHbl TOYkM -14, -
10, -7, -7, 1 Ha YMCNOBOW OCK, pa3densiolME ee Ha LIECTb UHTEp-
BanoB. HallTu BepOSITHOCTM TOro, YTO C/iyyaiiHasi BENNYMHE Npu-
MEeT 3Ha4YeHus Ha 3TUX UHTepBanax.

28 BapuaHT

1. MNOTHOCTb BEPOATHOCTV HEMPEPLIBHOW ClyYaliHON Benu-
YMHbI MiMeeT BuA:

fO) = { ax?, —O<x<4,
0, E OCTaIbHBIX CIyHanx.

a) Haiit 3HauyeHne napameTpa a

6) MocTpoutb rpacdmk GyHKUMKU pacnipeaeneHuns F(x).

B) Haiitn M(X), D(X) n o(X).

r) HaiTu BepoATHOCTb TOro, YTO ClyyalHasi BenuumMHa X
NPUMET 3HayveHus u3 nHtepsana (3; 5).

2. CnydaliHble 3HaueHus1 Beca 3epHa pacripeaesnieHbl No Hop-
MaslbHOMY 3aKOHYy C MaTeMaTuyeckum oxugauvem 0,17 r un cpea-
HUM KBagpaTuyeckum oTknoHeHunem 0,04 r. [JobpokayecTBeHHble
BCXObl AAlOT 3epHa, Bec KoTopblx 6onee 0,12 r. HaiTv npoueHT
CEMSIH, KOTOpble AaayT A06POKaYeCTBEHHbIE BCXOAbI.

29 BapuaHT

1. MNOTHOCTb BEPOSATHOCTN HEMPEPLIBHOW ClyYyaliHOW BENU-
UMHbI HMeeT Bua:

ax?—1<x<?2
X B OCTATbHBIX CTy4aAX,

f@= 1,

a) HaiiTn 3HayeHve napameTpa a

6) NMocTponTb rpadmk dyHKUMK pacripeaeneHus F(x).
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B) Haiitn M(X), D(X) n o(X).

r) HalTu BepoSTHOCTb TOro, UYTO CllyYaiiHas BeNMYMHa X
NpuUMeT 3HadeHus U3 nitepsana (-1,5; 1,5).

2. CnyyaliHasi BenMUMHa X MMeeT HOpMasibHbI 3aKOH pac-
npegeneHns,  MpuUyYeMm M(X) =27, D(X)=18.
Haiitu
P{1x—27]| = 2} n P{|Jx — 27| < 62}

30 BapmaHT

1. MNOTHOCTb BEPOSITHOCTM HEMpepbLIBHON C/Ty4aliHOW Besu-
UMHbI X UMeeT BuA:

ax® + 2ax, 0<x <3
fl)= 0 B OCTATBHBIX CIVIAax

a) HaiTu 3HayeHne napameTpa a

6) MocTpouTb rpaduk dyHKUMM pacnpeaenexuns F(x).

B) Haiitn M(X), D(X) n o(X).

r) HaltTu BeposSTHOCTb TOro, UTO CllyYaiiHasi BennimnHa X
NPUMET 3Ha4YeHns n3 uHTepeana (2; 3,5).

2. CnyyaiHasi BennUMHa X MMEET HOpMasibHbIi 3aKOH pac-
npeaeneHusl, npuyem M(X)=3; o(X)=2. Hantu
P{X=>125}n
P{l <X < 4}
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